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	UBND TỈNH QUẢNG TRỊ
BAN QUẢN LÝ KHU KINH TẾ


Số:          /KKT-ĐTDN

V/v báo cáo về các giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc để đây nhanh tiến độ các dự án đầu tư ngoài nhà nước
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Quảng Trị, ngày       tháng      năm 2023


Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Trị

Thực hiện Văn bản số 250/UBND-TH ngày 29/01/2023 của UBND tỉnh về việc chuẩn bị nội dung phục vụ Phiên họp toàn thể UBND tỉnh, BQL Khu Kinh tế báo cáo về các giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc để đây nhanh tiến độ các dự án đầu tư ngoài nhà nước tại các khu công nghiệp, khu kinh tế trên địa bàn tỉnh như sau:
Năm 2022, thực hiện sự chỉ đạo của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh; BQL Khu Kinh tế đã phối hợp với các Sở, ngành và địa phương liên quan tích cực hướng dẫn, đôn đốc, hỗ trợ nhà đầu tư triển khai thực hiện các dự án tại các khu công nghiệp, khu kinh tế trên địa bàn tỉnh. Từ các khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện, BQL Khu kinh tế đề xuất các giải pháp để đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đầu tư bằng nguồn vốn ngoài nhà nước tại các khu công nghiệp, khu kinh tế trên địa bàn tỉnh như sau:
1. Một số khó khăn, vướng mắc:

- Công tác bồi thường GPMB kéo dài, ảnh hưởng đến tiến độ triển khai dự án. Việc lập phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư chưa đầy đủ, nhất là phương án giải quyết tạo việc làm mới, chuyển đổi nghề cho người có đất nông nghiệp bị thu hồi; ngân sách tỉnh khó khăn nên kinh phí GPMB để tạo mặt bằng sạch cho nhà đầu tư chưa thực hiện được mà chủ yếu là do nhà đầu tư bỏ ra và được khấu trừ vào tiền thuê đất; gây khó khăn trong kêu gọi, xúc tiến đầu tư;

- Hệ thống pháp luật quy định về thu hồi đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất, đấu giá quyền sử dụng đất, xây dựng đô thị mới, khung chính sách GPMB… để thực hiện dự án còn nhiều bất cập, chồng chéo, chưa rõ ràng dẫn đến một quy định nhưng có nhiều cách hiểu khác nhau, làm cho công tác tham mưu của các Sở, ban, ngành, địa phương còn nhiều lúng túng, chưa thống nhất; phải xin ý kiến các Bộ, ngành Trung ương mất nhiều thời gian nhưng cũng không giải quyết một cách triệt để, gây khó khăn trong thực hiện dự án;

- Công tác quản lý đất đai tại các địa phương còn yếu nhất là quỹ đất do nhà nước quản lý, dẫn đến thất thoát lớn, người dân lấn chiếm đất, thực hiện không đúng mục tiêu sử dụng đất được giao gây khó khăn trong việc quy chủ sử dụng đất, xác định mục đích sử dụng đất; các điều kiện được bồi thường hỗ trợ làm chậm tiến độ giải phóng mặt bằng cho dự án;

- Quy hoạch xây dựng Khu Kinh tế Đông Nam Quảng Trị bị chồng lấn với Dự án hiện đại hóa ngành lâm nghiệp và tăng cường tính chống chịu vùng ven biển (FMCR), Khu vực dự trữ khoáng sản quốc gia được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 645/QĐ-TTg ngày 06/5/2014 nên khó khăn trong quá trình xúc tiến, thu hút đầu tư, hoàn thành thủ tục đầu tư;
- Đa số các dự án đầu tư có quy mô nhỏ, nhiều nhà đầu tư năng lực (tài chính, quản lý điều hành…) còn hạn chế; một số doanh nghiệp gặp khó khăn về thị trường, vốn,.., nên hoạt động không hiệu quả đang xem xét đăng ký chuyển đổi, bổ sung mục tiêu đầu tư hoặc chuyển nhượng tài sản;

2. Kiến nghị, đề xuất một số giải pháp thực hiện:

- Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo quản lý đất đai ở các cấp địa phương; đôn đốc đẩy nhanh hoàn thành xây dựng cơ sơ dữ liệu về đất đai để thuận lợi cho công tác quản lý nhà nước về đất đai, quy hoạch và thực hiện pháp luật đất đai khác có liên quan nhằm tạo thuận lợi cho công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng dự án đầu tư;
- Tích cực phối hợp với các Sở, ngành, chính quyền địa phương hỗ trợ nhà đầu tư đẩy nhanh tiến độ thực hiện công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng; hoàn thiện các thủ tục pháp lý liên quan để triển khai thi công xây dựng các dự án động lực theo tiến độ cam kết;

- Các Sở, ngành và địa phương liên quan phối hợp tham mưu UBND tỉnh việc thu hồi đất, giao đất trong khu kinh tế để tạo điều kiện thuận lợi trong thu hút đầu tư và triển khai dự án đầu tư; BQL Khu Kinh tế phối hợp với các Sở, ngành và địa phương liên quan tích cực hỗ trợ nhà đầu tư thực hiện công tác giải phóng mặt bằng, sớm hiện thực hoá các dự án đầu tư trọng điểm; làm đầu mối, kịp thời rà soát các khung nhiệm vụ tiến độ của dự án chậm tiến độ, kịp thời báo cáo UBND tỉnh xem xét chỉ đạo thực hiện.
- Thường xuyên đôn đốc, hỗ trợ và cho chủ trương kịp thời nhằm chỉ đạo giải quyết khó khăn vướng mắc cho nhà đầu tư; xử lý các doanh nghiệp có dự án đầu tư đã được cấp quyết định chủ trương đầu tư/ giấy chứng nhận đăng ký đầu tư; được giao đất, cho thuê đất, gia hạn tiến độ sử dụng đất nhưng vẫn chưa đưa đất vào sử dụng hoặc tiến độ sử dụng đất chậm hoặc chậm đưa dự án đi vào hoạt động hoặc hoạt động không đúng mục đích thì chấm dứt dự án; thu hồi đất;
- Giao BQL Khu Kinh tế và các địa phương nơi có khu công nghiệp, khu kinh tế lập quy hoạch, triển khai xây dựng các khu tái định cư, phát triển quỹ đất để giao đất cho các hộ dân bị ảnh hưởng khi giải phóng mặt bằng thực hiện các dự án đầu tư;
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát; hướng dẫn, hỗ trợ nhà đầu tư triển khai dự án theo tiến độ thực hiện dự án quy định tại quyết định chấp thuận chủ trương đầu tư.

- Sớm hoàn thiện việc lập và trình thẩm định, phê duyệt quy hoạch tỉnh theo Luật Quy hoạch; hoàn thiện điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng Khu Kinh tế Đông Nam Quảng Trị làm cơ sở để thu hút đầu đầu tư và triển khai thực hiện dự án đầu tư.
- Về chồng lấn với dự án Hiện đại hoá ngành lâm nghiệp và tăng cường tính chống chịu vùng ven biển (FMCR): Tiến hành rà soát, tổng hợp, làm việc vơi Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để thống nhất về phạm vi dự án FMCR, các trường hợp có thể điều chỉnh thì hoàn thành thủ tục điều chỉnh để có quỹ đất thu hút đầu tư, triển khai dự án; các trường hợp không thể điều chỉnh thì tiếp tục triển khai dự án FMCR, định hướng cho nhà đầu tư khảo sát, nghiên cứu tại vị trí khác phù hợp trường hợp có nhu cầu.

- Về chồng lấn với khu vực dự trữ khoáng sản quốc gia: UBND tỉnh đã gửi Văn bản cho Bộ Tài nguyên và Môi trường về giải quyết vấn đề chồng lấn khu vực dự trữ khoáng sản quốc gia nhưng đến nay vẫn chưa được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt điều chỉnh. Kính đề nghị UBND tỉnh tiếp tục làm việc với Bộ Tài nguyên và Môi trường để tháo gỡ sự chống lấn các dự án với khu vực dự trữ khoáng sản quốc gia để có cơ sở thu hút và triển khai dự án đầu tư.

BQL Khu Kinh tế báo cáo UBND tỉnh biết, chỉ đạo./.

TRƯỞNG BAN

Nơi nhận:

- Như trên;
- UBND tỉnh (b/c);
- Trưởng ban, các Phó Trưởng ban;

- Các Phòng QLQHXD-TNMT, KHTH;

- Lưu: VT, QLĐT&DN.

Phạm Ngọc Minh
