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    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Quảng Trị, ngày       tháng 11 năm 2022


TỜ TRÌNH 
Về việc phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án: Vỉa hè đường 
Hùng Vương (đoạn từ đường Ngô Quyền đến đường Điện Biên Phủ)
 
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13/6/2019;

Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công;
Căn cứ Nghị quyết số 11/NQ-HĐND ngày 21/04/2020 của HĐND tỉnh Quảng Trị về việc phê duyệt chủ trương đầu tư dự án Vỉa hè đường Hùng Vương (đoạn từ đường Ngô Quyền đến đường Điện Biên Phủ);

Xét đề nghị của Trung tâm Phát triển quỹ đất tỉnh tại Tờ trình số 1347/TTr-TTPTQĐ ngày 14/11/2022, của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Báo cáo số 52/BC-SKH-KTN ngày 17/02/2022 và tại Văn bản số 2429/SKH-KTN ngày 14/11/2022 về kết quả thẩm định Báo cáo đề xuất điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Vỉa hè đường Hùng Vương (đoạn từ đường Ngô Quyền đến đường Điện Biên Phủ), UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh khóa VIII kỳ họp thứ 13 xem xét, ban hành Nghị quyết phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Vỉa hè đường Hùng Vương (đoạn từ đường Ngô Quyền đến đường Điện Biên Phủ) với các nội dung như sau:

I. Lý do điều chỉnh:

Đường Hùng Vương, thành phố Đông Hà là trục giao thông chính của thành phố Đông Hà, có lưu lượng xe lưu thông lớn, tập trung nhiều trụ sở cơ quan nhà nước, trường học, bệnh viện, doanh nghiệp và cơ sở kinh doanh dịch vụ, thương mại sầm uất nhất của khu vực trung tâm thành phố,... Năm 2020, HĐND tỉnh đã phê duyệt chủ trương đầu tư dự án Vỉa hè đường Hùng Vương (đoạn từ đường Ngô Quyền đến đường Điện Biên Phủ) tại Nghị quyết số 11/NQ-HĐND ngày 21/4/2020 với tổng mức đầu tư 14.900 triệu đồng, từ nguồn vốn đấu giá quyền sử dụng đất của tỉnh, thời gian thực hiện năm 2020-2021.
Trong quá trình triển khai thực hiện, nhằm tranh thủ nguồn vốn dư của Dự án GMS và phát huy hiệu quả nguồn vốn đầu tư, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban ngành liên quan thực hiện khảo sát, đánh giá và báo cáo tổng thể phương án đầu tư chỉnh trang hoàn thiện toàn bộ tuyến đường Hùng Vương. Theo đó, để đầu tư hoàn thành toàn bộ vỉa hè đường Hùng Vương, thành phố Đông Hà, tạo thành trục động lực, cảnh quan xuyên suốt trung tâm thành phố Đông Hà với chiều dài khoảng 5,0km, tổng mức đầu tư khoảng 127.000 triệu đồng. trong đó: đoạn từ đường Ngô Quyền đến đường Lý Thường Kiệt có tổng mức đầu tư 41.164 triệu đồng được thực hiện từ nguồn thu từ đấu giá quyền sử dụng đất của tỉnh; đoạn từ đường Lý Thường Kiệt đến đường Điện Biên Phủ có tổng mức đầu tư 30.000 tỷ đồng đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chủ trương đầu tư tại Quyết định số 561/QĐ-TTg ngày 24/4/2017 từ nguồn vốn của Dự án GMS; đoạn từ đường Trần Hưng Đạo đến đường Ngô Quyền dài khoảng 1,0 km và đoạn từ đường Điện Biên Phủ đường Tân Sở dài khoảng 1,7 km có tổng mức đầu tư khoảng 97.000 triệu đồng đã được ADB đồng ý cho sử dụng nguồn vốn dư của dự án GMS. Sau nhiều lần làm việc và đề xuất của UBND tỉnh, đến nay, Ngân hàng Phát triển Châu Á (ADB) đã có Công thư ngày 28/10/2022 chấp thuận gia hạn khoản vay dự án GMS đến ngày 31/12/2023 và Bộ Kế hoạch và Đầu tư cũng đã có Văn bản số 7707/BKHĐT-KTĐT ngày 27/10/2022 trình Thủ tướng Chính phủ điều chỉnh gia hạn thời gian đóng khoản vay Dự án GMS đến ngày 31/12/2023.
Do đó, cần thiết điều chỉnh dự án Vỉa hè đường Hùng Vương (đoạn từ đường Ngô Quyền đến đường Điện Biên Phủ) đã được HĐND tỉnh phê duyệt tại Nghị quyết số 11/NQ-HĐND ngày 21/4/2020 để tranh thủ nguồn vốn còn lại của Dự án GMS và đảm bảo phù hợp với phương án đầu tư tổng thể toàn bộ tuyến đường Hùng Vươmg nhằm tạo trục cảnh quan đô thị theo hướng văn minh, hiện đại, tạo điểm nhấn cho tuyến đường trung tâm của thành phố, góp phần sớm đưa thành phố đạt các tiêu chí của đô thị loại II.

II. Nội dung đề nghị điều chỉnh:

1. Tên dự án:

- Đã phê duyệt: Vỉa hè đường Hùng Vương (đoạn từ đường Ngô Quyền đến đường Điện Biên Phủ).
- Đề nghị điều chỉnh: Vỉa hè đường Hùng Vương (đoạn từ đường Ngô Quyền đến đường Lý Thường Kiệt).
2. Quy mô đầu tư:

* Đã phê duyệt:

- Bó vỉa và hè phố:

+ Bó vỉa: Thay mới bó vỉa bằng bê tông đúc sẵn M300, chiều dài 4.699m. 

+ Vỉa hè: Lát vỉa hè với tổng diện tích 23.888m2; kết cấu bằng bê tông M150 dày 10cm, lát gạch Terrazzo.

- Cây xanh hè phố: Di dời cây đến vị trí mới, chặt bỏ 32 cây, trồng bổ sung 57 cây, xây mới bồn trồng cây bằng đá chẻ.
- Hệ thống hạ tầng kỹ thuật vỉa hè: Bổ sung 180 m cống thoát nước dọc; cải tạo các hố ga, hố kỹ thuật và hố thu nước; thay mới toàn bộ tấm đan nắp hố ga, nắp hố kỹ thuật để đảm bảo đồng bộ với vỉa hè mới.
* Đề nghị điều chỉnh:

Đầu tư hoàn thiện vỉa hè đường Hùng Vương đoạn từ đường Ngô Quyền đến đường Lý Thường Kiệt với chiều dài khoảng 1,3km, gồm các hạng mục sau:

- Vỉa hè, bó vỉa và rãnh biên:  

+ Vỉa hè: Lát vỉa hè bằng đá granite tự nhiên.

+ Bó vỉa, rãnh biên: Thay thế toàn bộ bó vỉa hiện trạng bằng bó vỉa đá granite tự nhiên và thiết kế mới rãnh biên.

- Cây xanh và bồn trồng cây: 

+ Cây xanh vỉa hè: Thay thế toàn bộ cây xanh trên tuyến, cây đảm bảo tiêu chuẩn cây xanh đô thị.

+ Bồn trồng cây: Bồn trồng bằng đá tự nhiên.

- Hào kỹ thuật, thoát nước và hạ tầng kỹ thuật khác: 


+ Hào kỹ thuật: Xây dựng mới hệ thống hào kỹ thuật bằng bê tông cốt thép lắp ghép và hố ga kỹ thuật đi ngầm dưới vỉa hè.

+ Thoát nước dọc và hạ tầng kỹ thuật khác: Bổ sung cống thoát nước dọc; thay mới tấm đan nắp hố ga, nắp hố kỹ thuật; cải tạo các hố ga, hố kỹ thuật, hố thu nước và hệ thống hạ tầng kỹ thuật khác để đảm bảo đồng bộ với vỉa hè mới; bổ sung ống thu sinh hoạt bằng ống uPVC chạy dọc sát mép trong vỉa hè.

3. Tổng mức đầu tư:

- Đã phê duyệt: 14.900 triệu đồng.
- Đề nghị điều chỉnh: 41.164 triệu đồng.

4. Nguồn vốn:

- Đã phê duyệt: Nguồn thu đấu giá quyền sử dụng đất của tỉnh.
- Đề nghị điều chỉnh: Nguồn thu đấu giá quyền sử dụng đất của tỉnh (bao gồm nguồn vượt thu kế hoạch năm 2021).

5. Thời gian và tiến độ thực hiện dự án:

- Đã phê duyệt: Năm 2020-2021.
- Đề nghị điều chỉnh: Năm 2023-2025.

* Các nội dung khác không điều chỉnh: Thực hiện theo Nghị quyết số 11/NQ-HĐND ngày 21/04/2020 của HĐND tỉnh.
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
 

- Như trên;
- Thường trực Tỉnh ủy (để báo cáo); 

- Chủ tịch và các PCT UBND tỉnh;

- Ban KTNS - HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các sở: KHĐT, XD, TNMT;

- Trung tâm PTQĐ tỉnh; 

- UBND TP Đông Hà;

- Lưu: VT, THU.
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