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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN 
TỈNH QUẢNG TRỊ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:        /NQ-HĐND
	    Quảng Trị, ngày       tháng       năm 2023


                 (Dự thảo)
NGHỊ QUYẾT
Phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Công viên thống nhất tại khu di tích quốc gia đặc biệt đôi bờ Hiền Lương – Bến Hải, tỉnh Quảng Trị
---
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG TRỊ

KHÓA VIII, KỲ HỌP THỨ 18
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019;
Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công;

Căn cứ Quyết định số 2383/QĐ-TTg ngày 09/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc xếp hạng di tích quốc gia đặc biệt;

Căn cứ Quyết định số 1230/QĐ-TTg ngày 15/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt Chương Trình Bảo tồn và phát huy bền vững giá trị di sản văn hóa Việt Nam, giai đoạn 2021-2025;

Căn cứ Công văn số 1019/TTg-KTTH ngày 01/11/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc thông báo kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn NSTW giai đoạn 2021-2025 bổ sung dự kiến;

Căn cứ Công văn số 7895/BKHĐT-TH ngày 02/11/2022 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc hướng dẫn hoàn thiện thủ tục đầu tư dự án bố trí từ nguồn kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn NSTW giai đoạn 2021-2025 dự kiến bổ sung;
Căn cứ Nghị quyết số 79/NQ-HĐND ngày 29/11/2022 của HĐND tỉnh về việc phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: “Công viên thống nhất tại Khu di tích quốc gia đặc biệt Đôi bờ Hiền Lương – Bến Hải, tỉnh Quảng Trị”

Xét Tờ trình số:…    /TTr-UBND ngày…../…../2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án: Công viên thống nhất tại khu di tích quốc gia đặc biệt đôi bờ Hiền Lương – Bến Hải, tỉnh Quảng Trị.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Công viên thống nhất tại khu di tích quốc gia đặc biệt đôi bờ Hiền Lương – Bến Hải, tỉnh Quảng Trị với các nội dung như sau:
1. Tên dự án: Công viên thống nhất tại khu di tích quốc gia đặc biệt đôi bờ Hiền Lương – Bến Hải, tỉnh Quảng Trị.
2. Mục tiêu đầu tư:
· Đầu tư tu bổ, bảo tồn Công viên Thống Nhất tại khu di tích quốc gia đặc biệt đôi bờ Hiền Lương Bến Hải là Công viên chuyên đề lịch sử, từng bước cụ thể hoàn thiện cơ sở vật chất, phát huy hiệu quả và giá trị lịch sử, văn hóa truyền thống của di tích.
· Xây dựng dự án là điểm nhấn về văn hóa - du lịch của Tỉnh Quảng Trị; hướng tới hoàn thiện công trình kiến trúc mang tính biểu tượng về truyền thống, bản sắc văn hóa, lịch sử tại địa phương; góp phần giáo dục truyền thông yêu nước, cách mạng, nâng cao lòng tự hào dân tộc, giới thiệu quảng bá hình ảnh mãnh đất, con người Quảng Trị; phục vụ nhu cầu thăm viếng, tham quan, nghiên cứu, học tập và giáo dục truyền thống cho các thế hệ.

3. Quy mô đầu tư: Tu bổ, tôn tạo một số hạng mục tại Khu di tích quốc gia đặc biệt đôi bờ Hiền Lương – Bến Hải, tỉnh Quảng Trị, bao gồm:

- Kỳ đài: Cải tạo, sửa chữa lối lên cho người khuyết tật, thay thế toàn bộ lan can bằng lan can bê tông ốp đá màu sắc phù hợp; thay thế hệ thống cửa gỗ đã có bằng cửa nhôm cao cấp; thay thế hệ thống cáp và các mối liên kết cột cờ bị hư hỏng; nâng cấp hệ thống kéo cờ; thay mới phần đá lát bậc cấp; thay mới đá lát, ốp lan can khu vực bậc cấp; tu bổ bản đồ Việt Nam trước kỳ đài; hoàn thiện cây xanh tạo cảnh quan khu vực kỳ đài; lát đá đường dạo khu vực kỳ đài và các hạng mục phụ trợ khác; cải tạo công năng tầng hầm thành phòng chiếu phim tư liệu.
- Nhà Liên hợp: Lợp lại mái; sửa chữa, tu bổ, thay thế trần, sàn, tường, cột gỗ tại các vị trí bị mối mọt, hư hỏng; thay mới lan can gỗ; sửa chữa, ốp gỗ khu vực bậc cấp và các hạng mục phụ trợ khác.
- Cầu Hiền Lương: Thay thế một phần khung kết cấu sắt, thép cấu tạo cầu đã gỉ sét hư hỏng; thay thế phần gỗ bề mặt cầu nguyên bản; sửa chữa các mố cầu.
- Hạ tầng: Tôn tạo cảnh quan di tích, xây dựng Biểu tượng khát vọng Hòa Bình; sơn sửa, gia cố hàng rào khuôn viên di tích bờ Bắc di tích; cây xanh, hệ thống đường nội bộ di tích; hoàn thiện, nâng cao độ đường dẫn dưới cầu bờ Bắc và các hạng mục phụ trợ khác; tháo dỡ hàng rào kẽm gai thay thế bằng hàng rào cây xanh;

- Nhà làm việc Ban quản lý Di tích và nhà vệ sinh: Tháo dỡ nhà hiện trạng, chỉnh trang nhà làm việc tại khuôn viên Nhà trưng bày.

- Nhà đón tiếp và khu vệ sinh bờ Nam: Tháo dỡ nhà hiện trạng, chỉnh trang nhà đón tiếp, nhà vệ sinh thân thiện môi trường.

- Thiết bị: Trang thiết bị chuyên dụng phục vụ phòng chiếu phim; trang thiết bị phục vụ công tác quản lý, thuyết minh hướng dẫn.
4. Nhóm dự án: Nhóm B.

5. Địa điểm thực hiện dự án: Xã Hiền Thành, huyện Vĩnh Linh, tỉnh Quảng Trị.

6. Tổng vốn thực hiện dự án: 80.000 triệu đồng.

 Nguồn vốn: Ngân sách Trung ương.

7. Thời gian thực hiện: Năm 2023-2025.

Điều 2. Tổ chức thực hiện.

1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết.

2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh giám sát thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Trị, Khóa VIII, Kỳ họp thứ  18 thông qua ngày….tháng….năm 2023, có hiệu lực kể từ ngày thông qua./.

	Nơi nhận:
- Như Điều 2; 

- TTTU, TT HĐND, UBND, UBMTTQVN tỉnh;

- Đoàn ĐBQH tỉnh;
- Các Ban HĐND tỉnh;

- Các Sở: KHĐT, TC, VH,TT&DL, KBNN tỉnh;
- VP. HĐND tỉnh, VP.UBND tỉnh; 

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT, KTNS.
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