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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN 
TỈNH QUẢNG TRỊ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:        /NQ-HĐND
	    Quảng Trị, ngày       tháng       năm 2023


                 (Dự thảo)
NGHỊ QUYẾT
Phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án: Khu di tích quốc gia
đặc biệt Thành Cổ Quảng Trị và những địa điểm lưu niệm sự kiện 

81 ngày đêm chiến đấu, bảo vệ Thành Cổ Quảng Trị

---
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG TRỊ

KHÓA VIII, KỲ HỌP THỨ 18
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019;
Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công;

Căn cứ Quyết định số 2383/QĐ-TTg ngày 09/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc xếp hạng di tích quốc gia đặc biệt;

Căn cứ Quyết định số 1230/QĐ-TTg ngày 15/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt Chương Trình Bảo tồn và phát huy bền vững giá trị di sản văn hóa Việt Nam, giai đoạn 2021-2025;

Căn cứ Công văn số 1019/TTg-KTTH ngày 01/11/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc thông báo kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn NSTW giai đoạn 2021-2025 bổ sung dự kiến;

Căn cứ Công văn số 7895/BKHĐT-TH ngày 02/11/2022 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc hướng dẫn hoàn thiện thủ tục đầu tư dự án bố trí từ nguồn kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn NSTW giai đoạn 2021-2025 dự kiến bổ sung;
Căn cứ Nghị quyết số 79/NQ-HĐND ngày 29/11/2022 của HĐND tỉnh về việc phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: “Công viên thống nhất tại Khu di tích quốc gia đặc biệt Đôi bờ Hiền Lương – Bến Hải, tỉnh Quảng Trị”
Xét Tờ trình số:….ngày…./……/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án: Khu di tích quốc gia đặc biệt Thành Cổ Quảng Trị và những địa điểm lưu niệm sự kiện 81 ngày đêm chiến đấu, bảo vệ Thành Cổ Quảng Trị.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án: Khu di tích quốc gia đặc biệt Thành Cổ Quảng Trị và những địa điểm lưu niệm sự kiện 81 ngày đêm chiến đấu, bảo vệ Thành Cổ Quảng Trị với các nội dung như sau:
1. Tên dự án: Khu di tích quốc gia đặc biệt Thành Cổ Quảng Trị và những địa điểm lưu niệm sự kiện 81 ngày đêm chiến đấu, bảo vệ Thành Cổ Quảng Trị.
2. Mục tiêu đầu tư: 
- Bảo tồn, tôn tạo và phát huy giá trị di tích lịch sử quốc gia đặc biệt “Thành cổ Quảng Trị và những địa điểm lưu niệm sự kiện 81 ngày đêm năm 1972”, tỉnh Quảng Trị thành một chuỗi di tích thiêng liêng, tôn vinh công lao to lớn của các chiến sĩ quân Giải phóng; góp phần giáo dục tinh thần yêu nước của các thế hệ người Việt Nam đồng thời tạo ra một điểm đến du lịch cho tỉnh Quảng Trị nói riêng và cả nước nói chung, góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế, nâng cao đời sống nhân dân địa phương.

- Thiết lập mối quan hệ các điểm du lịch trong vùng, tạo mối quan hệ tương hỗ nhằm phát triển du lịch một cách bền vững và đa dạng.

3. Quy mô đầu tư: Tu bổ, tôn tạo một số hạng mục tại Khu di tích quốc gia đặc biệt Thành Cổ Quảng Trị và những địa điểm lưu niệm sự kiện 81 ngày đêm chiến đấu, bảo vệ Thành Cổ Quảng Trị, bao gồm:
- Khu di tích quốc gia đặc biệt Thành Cổ Quảng Trị: Gia cố mặt nền bờ kè phía ngoài hồ Thành Cổ; Lát đá, lắp bó vĩa bằng đá tự nhiên toàn bộ đường trong Thành; Cải tạo sửa chữa đường phòng lộ quanh thành; kết cấu chống đỡ chống xuống cấp cổng Hậu; Xây dựng hệ thống mương, hố ga thu nước cho toàn bộ khu vực; Nâng cấp, sửa chữa kè bờ hồ (Đường Minh Mạng, Phan Đình Phùng và một phần đường Hai Bà Trưng); Bố trí các biển giới thiệu các điểm trong di tích; Bổ sung cục bộ nền một số khu vực bị trũng; Cây xanh, cảnh quan và các hạng mục phụ trợ khác; Chống xuống cấp Lao Xá; Cải tạo cảnh quan hào xung quanh thành.

- Nhà thờ Long Hưng: Nhà mái che bảo quản di tích; Lát nền sân trước di tích; Kè chắn, hàng rào 2 bên di tích; Hệ thống thoát nước, bơm thoát nước; Hệ thống điện chiếu sáng kiến trúc và các hạng mục phụ trợ khác.

- Trường Bồ Đề: Nhà mái che bảo quản di tích; Cổng tường rào; Sàn tham quan; Giàn thép che kết cấu cũ di tích; Chống xuống cấp di tích; Hệ thống thoát nước; Hệ thống cấp điện; Bể phòng hỏa; Nhà vệ sinh; Phá dỡ hàng rào tạo không gian mở và các hạng mục phụ trợ khác.

4. Nhóm dự án: Nhóm B.

5. Địa điểm thực hiện dự án: thị xã Quảng Trị, huyện Hải Lăng, tỉnh Quảng Trị.

6. Tổng vốn thực hiện dự án: 90.000 triệu đồng.

Nguồn vốn: Ngân sách Trung ương.

7. Thời gian thực hiện: Năm 2023-2025.

Điều 2. Tổ chức thực hiện.

1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết.

2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh giám sát thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Trị, Khóa VIII, Kỳ họp thứ  18 thông qua ngày….tháng…..năm 2023, có hiệu lực kể từ ngày thông qua./.
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