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ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH QUẢNG TRỊ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /TTr-UBND
	Quảng Trị, ngày      tháng     năm 2023



	
TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành 
Nghị quyết phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án: 
Trang thiết bị dạy học Trường THPT chuyên Lê Quý Đôn

Kính gửi:  Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13/6/2019;
Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật đầu tư công;
Căn cứ Nghị quyết số 114/NQ-HĐND ngày 30/8/2021 của HĐND tỉnh Quảng Trị về việc phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: Trang thiết dạy học Trường THPT chuyên Lê Quý Đôn;
Sau khi xem xét đề nghị của Sở Giáo dục và Đào tạo tại Tờ trình số 2075/TTr-SGDĐT ngày 04/9/2023 và Báo cáo thẩm định của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Văn bản số 369/BC-SKHĐT ngày 31/8/2023, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh khóa VIII xem xét, ban hành Nghị quyết về việc phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án: Trang thiết dạy học Trường THPT chuyên Lê Quý Đôn với các nội dung như sau:
I. LÝ DO ĐIỀU CHỈNH
Dự án: Trang thiết bị dạy học Trường THPT chuyên Lê Quý Đôn được HĐND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 114/NQ-HĐND ngày 30/8/2021 với tổng mức đầu tư là 4.000 triệu đồng. Dự án đã được UBND tỉnh phê duyệt đầu tư tại Quyết định số 4082/QĐ-UBND ngày 08/12/2021 và đang triển khai thực hiện, giai đoạn 2022-2023 đã bố trí 3.657 triệu đồng. 
Hiện nay, theo yêu cầu của nhiệm vụ giảng dạy Chương trình giáo dục phổ thông mới và nhu cầu của Trường THPT chuyên Lê Quý Đôn, cần thiết phải đầu tư bổ sung một số trang thiết bị như màn hình Tivi 65inch, Bảng trượt ngang 2 lớp ghép nguyên khối lắp đồng bộ với màn hình cảm ứng và Tivi kết hợp bảng tương tác nhằm đảm bảo công tác giảng dạy của nhà trường và phát huy hiệu quả dự án. 
Mặt khác, Trường THPT chuyên Lê Quý Đôn ngoài nhiệm vụ tổ chức giảng dạy học tập của nhà trường còn là địa điểm để tổ chức các hoạt động của toàn ngành như: Thi học sinh giỏi quốc gia, thi tuyển viên chức, công chức của tỉnh, chấm thi tuyển sinh, chấm thi tốt nghiệp toàn tỉnh vì vậy ngoài chức năng là các phòng học thông thường còn là các phòng để phục vụ cho hoạt động chung của ngành Giáo dục và của tỉnh. Trên cơ sở rà soát nhu cầu nhà trường, Sở Giáo dục và Đào tạo đề xuất bổ sung màn hình tương tác thông minh để phục vụ hoạt động chuyên môn; bổ sung điều hòa ở các phòng Họp - nơi tổ chức phòng làm việc của các Hội đồng coi thi, chấm thi, bảo quản bài thi; bổ sung hệ thống âm thanh, màn hình Led để đảm bảo điều kiện tổ chức hoạt động toàn trường và toàn ngành; bổ sung một số máy vi tính cấu hình cao để phục vụ cho bồi dưỡng đội tuyển và tổ chức thi học sinh giỏi quốc gia môn tin học là phù hợp.
Vì vậy, việc điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Trang thiết bị dạy học Trường THPT chuyên Lê Quý Đôn là phù hợp và hết sức cần thiết.
II. NỘI DUNG ĐỀ NGHỊ ĐIỀU CHỈNH
1. Bổ sung quy mô dự án
1.1. Quy mô dự án theo Nghị quyết số 114/NQ-HĐND ngày 30/8/2021 của HĐND tỉnh: Đầu tư trang thiết bị phục vụ dạy học và các hoạt động, gồm: 
+ Bộ thiết bị phòng học đa năng: 01 bộ 
+ Màn hình tương tác thông minh: 08 bộ 
+ Bảng thông minh: 20 bộ 
+ Bàn ghế học sinh linh hoạt: 180 bộ 
+ Bàn, ghế học sinh 2 chỗ ngồi: 300 bộ 
+ Bàn, ghế giáo viên: 33 bộ 
+ Máy vi tính: 30 bộ 
+ Màn hình Led (Hội trường): 01 bộ 
+ Bộ âm thanh (Hội trường): 01 bộ 
+ Bộ bàn, ghế Phòng đợi giáo viên: 01 bộ 
+ Bộ bàn ghế phòng khách: 01 bộ 
1.2. Đề nghị bổ sung quy mô dự án: bổ sung đầu tư trang thiết bị phục vụ dạy học và các hoạt động, gồm: 
+ Màn hình cảm ứng tương tác hồng ngoại 86 inch: 03 bộ. 
+ Tivi 65 inch: 20 cái. 
+ Bảng trượt ngang 2 lớp ghép nguyên khối: 23 bộ. 
+ Điều hòa 02 HP: 12 bộ. 
+ Bộ âm thanh loa máy ngoài trời: 01 bộ. 
+ Màn hình led (3,0 m x 6,0 m=18m2): 01 bộ. 
+ Màn hình led P4 Full (1,2m x 2,4m=2,88 m2): 01 bộ. 
+ Máy vi tính nguyên bộ (cấu hình cao): 22 bộ.
2. Điều chỉnh tổng mức đầu tư dự án 
- Tổng mức đầu tư theo Nghị quyết số 114/NQ-HĐND ngày 30/8/2021 của HĐND tỉnh: 4.000 triệu đồng. 
- Tổng mức đầu tư đề nghị điều chỉnh: 6.199 triệu đồng.
- Nguồn vốn bổ sung: Điều chỉnh từ nguồn vốn ngân sách tỉnh cân đối theo tiêu chí đầu tư cho lĩnh vực giáo dục và đào tạo.
Các nội dung khác thực hiện theo Nghị quyết số 114/NQ-HĐND ngày 30/8/2021 của HĐND tỉnh Quảng Trị về việc phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: Trang thiết dạy học Trường THPT chuyên Lê Quý Đôn.
[bookmark: _GoBack]Kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Sở Giáo dục và Đào tạo;
- CVP, các PVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, KGVX.
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