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	UỶ BAN NHÂN DÂN
TỈNH QUẢNG TRỊ
	    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /TTr-UBND
	Quảng Trị, ngày        tháng       năm 2022



TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh Quy định tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, giai đoạn 2021- 2025

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương gày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019;
Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06 tháng 4 năm 2020 của Chính phủ hướng dẫn thi hành Luật Đầu tư công;
Căn cứ Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19 tháng 4 năm 2022 của Chính phủ quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia;
Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các đơn vị, địa phương liên quan nghiên cứu, tham mưu ban hành Quy định tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, giai đoạn 2021- 2025 với các nội dung chủ yếu như sau:
I. Sự cần thiết ban hành Quy định tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, giai đoạn 2021- 2025
Căn cứ Khoản 1 Điều 13 Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ quy định: “…Tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù do Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định theo từng giai đoạn.”
Để đảm bảo cơ sở xem xét, lựa chọn số lượng dự án thực hiện theo cơ chế đặc thù đảm bảo quy định tại Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ, việc tham mưu Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Quy định tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, giai đoạn 2021- 2025 là cần thiết và đúng quy định của pháp luật. 
II. Mục đích, quan điểm xây dựng dự thảo văn bản
1. Mục đích
Nghị quyết Quy định tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, giai đoạn 2021- 2025 là căn cứ pháp lý để xem xét, lựa chọn các dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù đảm bảo tỷ lệ số lượng quy định. 
2. Quan điểm xây dựng dự thảo
- Tuân thủ các quy định tại các văn bản pháp luật của Nhà nước như: Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan khác;
- Việc xây dựng dựa trên tình hình đầu tư thực tế, khả năng thực hiện đảm bảo áp dụng có hiệu quả đối với các địa phương trên địa bàn tỉnh;
- Thực hiện đúng trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước ở địa phương trong việc cụ thể hóa quy định của trung ương. 
III. Bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết
1. Bố cục
Dự thảo Nghị quyết ban hành Quy định tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, giai đoạn 2021- 2025 bao gồm các căn cứ pháp lý và 03 Điều.
- Điều 1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng; 
- Điều 2. Tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia; 
- Điều 3. Tổ chức thực hiện. 
2.  Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết 
[bookmark: Dieu_1]2.1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
a) Phạm vi điều chỉnh
Nghị quyết này quy định tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, giai đoạn 2021- 2025.
b) Đối tượng áp dụng
Nghị quyết này áp dụng đối với các cơ quan, tổ chức, cá nhân tham gia hoặc có liên quan trong thực hiện dự án đầu tư xây dựng theo cơ chế đặc thù thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, giai đoạn 2021 - 2025.
2.2. Tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia
- Chương trình MTQG phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi: Các huyện Hướng Hóa, Đakrông, Cam Lộ (Bản Chùa thuộc xã Cam Tuyền), Gio Linh (xã Linh Trường), Vĩnh Linh (các xã: Vĩnh Ô, Vĩnh Khê, Vĩnh Hà) đảm bảo tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù giai đoạn 2021 - 2025 tối thiểu 15% tổng số lượng dự án đầu tư xây dựng thuộc Chương trình trên địa bàn huyện;
- Chương trình MTQG Giảm nghèo bền vững: 
+ Huyện Đakrông đảm bảo tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù giai đoạn 2021 - 2025 tối thiểu 15% tổng số lượng dự án đầu tư xây dựng thuộc Chương trình trên địa bàn huyện; 
+ Các huyện: Gio Linh (xã Gio Hải), Hải Lăng (các xã: Hải An, Hải Khê) đảm bảo tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù giai đoạn 2021 - 2025 tối thiểu 30% tổng số lượng dự án đầu tư xây dựng thuộc Chương trình trên địa bàn huyện.  
- Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới: 
+ Các huyện: Hướng Hóa, Đakrông đảm bảo tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù giai đoạn 2021 - 2025 tối thiểu 15% tổng số lượng dự án đầu tư xây dựng thuộc Chương trình trên địa bàn huyện; 
+ Các huyện: Cam Lộ, Gio Linh, Vĩnh Linh đảm bảo tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù giai đoạn 2021 - 2025 tối thiểu 15% tổng số lượng dự án đầu tư xây dựng thuộc Chương trình trên địa bàn huyện đối với các xã vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi (Bản Chùa thuộc xã Cam Tuyền; xã Linh Trường; xã Vĩnh Ô; xã Vĩnh Khê; xã Vĩnh Hà) và tối thiểu 40% tổng số lượng dự án đầu tư xây dựng thuộc Chương trình trên địa bàn huyện đối với các xã còn lại;
+ Các huyện: Hải Lăng, Triệu Phong, thị xã Quảng Trị đảm bảo tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù giai đoạn 2021 - 2025 tối thiểu 40% tổng số lượng dự án đầu tư xây dựng thuộc Chương trình trên địa bàn các huyện, thị xã. 
2.3. Tổ chức thực hiện	
a) Hội đồng nhân dân tỉnh giao Ủy ban nhân dân tỉnh hướng dẫn và tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết.
[bookmark: _GoBack]b) Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức chính trị - xã hội giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.
Trên đây là tóm tắt nội dung dự thảo Nghị quyết Quy định tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, giai đoạn 2021- 2025, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.
Các tài liệu kèm theo:
a) Tờ trình Hội đồng nhân dân về dự thảo Nghị quyết;
b) Dự thảo Nghị quyết;
c) Tài liệu khác./.

	 Nơi nhận:
- Như trên;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Ban KTNS HĐND tỉnh;
- Các Sở: KH&ĐT, TC, XD, 
NN&PTNT, LĐTBXH, TP;
- Ban Dân tộc tỉnh;
- VPĐP NTM tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã;
- Lưu: VT, TH.
  CVST               Trần Văn Môn
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