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TÓM TẮT
Đề xuất chủ trương đầu tư Dự án “Xây dựng Trung tâm Bảo trợ xã hội và Phục hồi chức năng dành cho người khuyết tật tỉnh Quảng Trị” 


I. THÔNG TIN CHUNG DỰ ÁN

1. Tên dự án: Xây dựng Trung tâm Bảo trợ xã hội và Phục hồi chức năng dành cho người khuyết tật tỉnh Quảng Trị
2. Nhà tài trợ: Cơ quan Hợp tác Quốc tế Hàn Quốc (KOICA)
3. Mục tiêu: Là mô hình thí điểm cho Việt Nam để phát triển nhân rộng trong cả nước. Hướng đến xây dựng hoàn thiện hệ thống chăm sóc, giúp đỡ và phát triển đời sống dành cho người khuyết tật.
4. Quy mô và nội dung đầu tư:

4.1. Thành lập và xây dựng Trung tâm Bảo trợ xã hội và Phục hồi chức năng dành cho người khuyết tật tỉnh Quảng Trị, trong đó diện tích đất sử dụng xây dựng: 10.000 m2...
4.2. Mua sắm trang thiết bị phục hồi chức năng, trong khuôn khổ Dự án có các phương tiện xe ô tô từ nguồn vốn ODA viện trợ không hoàn lại…
5. Dự án nhóm: B.
6. Thời gian thực hiện: 04 năm (2022-2025)
7. Địa điểm thực hiện dự án: Phường Đông Lương, Thành phố Đông Hà, tỉnh Quảng Trị

8. Tổng mức đầu tư: 12.670.000 USD, tương đương 293.310.500.000 đồng; Trong đó:

- Vốn ODA viện trợ không không hoàn lại: 12.000.000 USD, tương đương 277.800.000.000 đồng;

- Vốn đối ứng: 670.000 USD, tương đương: 15.510.500.000 đồng.

II. QUÁ TRÌNH BÁO CÁO ĐỀ XUẤT CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ 
Sau một quá trình vận động, được sự ủng hộ của các Bộ, ngành Trung ương, các tổ chức quốc tế và của Cơ quan Hợp tác Quốc tế Hàn Quốc (KIOCA), UBND tỉnh đã chỉ đạo lập Báo cáo đề xuất chủ trương Dự án nêu trên sử dụng vốn không hoàn lại của Cơ quan Hợp tác Quốc tế Hàn Quốc (KIOCA). 
- Ngày 18/10/2022, HĐND tỉnh Quảng Trị đã có Nghị quyết số 63/NQ-HĐND thống nhất với nội dung Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư dự án.

- UBND tỉnh Quảng Trị đã có đã Tờ trình số 210/TTr-UBND ngày 31/10/2022 gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị thẩm định trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chủ trương đầu tư dự án. 
- Ngày 31/12/2022, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có văn bản số 9659/BKHĐT-KTĐN trình Thủ tướng Chính phủ về việc mua sắm xe ô tô trong khuôn khổ dự án. Tại văn bản nêu trên, Bộ Kế hoạch và Đầu tư nêu rõ: “Căn cứ điểm c, khoản 1 Điều 1 Luật số 03/2022/QH15, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh sẽ quyết định chủ trương đầu tư dự án đầu tư nhóm B sử dụng vốn ODA của nhà tài trợ nước ngoài”. Bộ Kế hoạch và Đầu tư kiến nghị Thủ tướng Chính phủ: “Giao UBND tỉnh Quảng Trị căn cứ ý kiến của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp nhận xe ô tô, hoàn thiện Văn kiện dự án theo ý kiến góp ý của các cơ quan và thực hiện thủ tục phê duyệt chủ trương đầu tư dự án theo đúng quy định tại Luật số 03/2022/QH15”.
- Ngày 14/02/2023, Văn phòng Chính phủ có văn bản số 869/VPCP-QHQT thông báo ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Trần Lưu Quang trong đó: “Đồng ý chủ trương UBND tỉnh Quảng Trị tiếp nhận 03 xe ô tô chuyên dụng dành cho người khuyết tật trong khuôn khổ Dự án theo kiến nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản nêu trên. UBND tỉnh Quảng Trị chịu trách nhiệm tiếp nhận và sử dụng 03 xe ô tô nêu trên đúng quy định; đảm bảo việc triển khai Dự án đạt các mục tiêu đề ra”.

III. Về  thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư dự án

- Tại văn bản số 9659/BKHĐT-KTĐN ngày 31/12/2022 về việc mua sắm xe ô tô trong khuôn khổ dự án Xây dựng Trung tâm bảo trợ xã hội và phục hồi chức năng dành cho người khuyết tật tỉnh Quảng Trị sử dụng viện trợ không hoàn lại của Chính phủ Hàn Quốc, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau: 

“a) Về thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư: Dự án có tổng mức đầu tư 277,8 tỷ đồng, thuộc lĩnh vực y tế, văn hóa, giáo dục. Căn cứ khoản 4 Điều 9 Luật Đầu tư công, dự án thuộc tiêu chí phân loại nhóm B.

Căn cứ điểm c, khoản 1 Điều 1 Luật số 03/2022/QH15, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh sẽ quyết định chủ trương đầu tư dự án đầu tư nhóm B sử dụng vốn ODA của nhà tài trợ nước ngoài.

b) Về thẩm quyền quyết định mua sắm ô tô trong khuôn khổ Dự án

Theo Biên bản thảo luận giữa Cơ quan Hợp tác Quốc tế Hàn Quốc (KOICA) và UBND tỉnh Quảng Trị ký ngày 13/01/2022 có nội dung KOICA sẽ hỗ trợ 03 xe ô tô. Đây là hàng hóa thuộc diện phải được Thủ tướng Chính phủ cho phép theo quy định tại Nghị định số 114/2021/NĐ-CP ngày 16/12/2021 của Chính phủ về quản lý và sử dụng hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và vốn vay ưu đãi của nhà tài trợ nước ngoài.”

Căn cứ chủ trương tiếp nhận xe ô tô thuộc khuôn khổ Dự án đã được Thủ tướng Chính phủ đồng ý tại Văn bản số 869/VPCP-QHQT ngày 14/02/2023; Việc trình HĐND tỉnh quyết định chủ trương đầu tư dự án là phù hợp với thẩm quyền quy định tại điểm c khoản 1 Điều 1 Luật số 03/2022/QH15 và ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản số 9659/BKHĐT-KTĐN ngày 31/12/2022. Sau khi chủ trương đầu tư dự án được phê duyệt, UBND tỉnh sẽ có văn bản báo cáo Bộ Kế hoạch và Đầu tư gửi Công hàm cho Đại sứ quán Hàn Quốc tại Việt Nam để thực hiện các bước tiếp theo.
IV. Nguồn vốn và khả năng cân đối

- Đối với nguồn vốn ODA viện trợ không hoàn lại: Ngân sách nhà nước cấp phát toàn bộ.

- Đối với vốn đối ứng: UBND tỉnh Quảng Trị sẽ trình cấp có thẩm quyền bố trí vốn đối ứng theo Quyết định số 26/2020/QĐ-TTg ngày 14/9/2020 của Thủ tướng Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Nghị quyết số 973/2020/UBTVQH14 ngày 08 tháng 7 năm 2020 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định về các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021-2025). Vốn đối ứng bố trí cho Dự án (15.510.500.000 đồng) sẽ cân đối từ nguồn vốn đối ứng các dự án ODA thuộc ngân sách tập trung được giao tại Nghị quyết 137/NQ-HĐND ngày 30/8/2021 của HĐND tỉnh (Biểu sổ 3, phần II. Các dự án mới giai đoạn 2021-2025 với tổng vốn chưa giao chi tiết là 150.000 triệu đồng).

Sau khi dự án được phê duyệt chủ trương đầu tư, UBND tỉnh sẽ báo cáo cấp có thẩm quyền bố trí kế hoạch trung hạn 2021-2025 để thực hiện dự án theo quy định của Luật Đầu tư công.
