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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG TRỊ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:            /TTr - UBND
	              Quảng Trị, ngày        tháng       năm 2023



TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết 
Chính sách phát triển đội ngũ các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông tỉnh Quảng Trị đáp ứng yêu cầu phát triển giáo dục đào tạo giai đoạn 2023 - 2026, định hướng đến năm 2030

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Trị
- Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019;
- Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020;
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
- Căn cứ Luật Viên chức năm 2010 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Cán bộ, công chức và Luật Viên chức năm 2019;

- Căn cứ Luật Giáo dục năm 2019;

- Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước năm 2015;



- Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật ngân sách nhà nước;
- Căn cứ Thông tư số 32/2018/TT-BGDĐT ngày 26/12/2018 của Bộ trưởng Bộ GDĐT ban hành Chương trình giáo dục phổ thông; Thông tư số 13/2022/TT-BGDĐT ngày 03/08/2022 của Bộ trưởng Bộ GDĐT về sửa đổi bổ sung một số nội dung trong Chương trình GDPT 2018 ban hành kèm theo Thông tư số 32/2018/TT-BGDĐT;
- Căn cứ Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ về quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập và các văn bản hướng dẫn có liên quan;

- Căn cứ Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28/4/2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị;

- Nhiệm vụ xây dựng Đề án phát triển đội ngũ được Bộ Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo thực hiện tại Công văn số 1108/BGDĐT-NGCBQLGD ngày 22/3/2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) về việc xây dựng Đề án phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục. Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Trị lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020-2025 đã thống nhất đưa nội dung xây dựng và triển khai thực hiện có hiệu quả đề án phát triển đội ngũ giáo viên như sau:
+ Chính sách thu hút sinh viên tốt nghiệp loại giỏi xuất sắc về công tác trong ngành GDĐT tỉnh Quảng Trị
+ Chính sách hỗ trợ giáo viên và nhân viên làm việc liên trường hoặc nhiều điểm trường.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ NGHỊ QUYẾT

1. Mục đích:

Chính sách phát triển đội ngũ các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông cong lập đảm bảo đủ về số lượng, nâng cao chất lượng, đồng bộ về cơ cấu môn học; thu hút nhân tài để nâng cao trình độ chuyên môn cho đội ngũ nhà giáo và CBQL giáo dục đảm bảo vững vàng về chuyên môn, nghiệp vụ, năng động, sáng tạo, đặc biệt chú trọng nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống, nghề nghiệp của nhà giáo đáp ứng được yêu cầu của xã hội trong giai đoạn mới; góp phần đổi mới căn bản, toàn diện nền giáo dục Việt Nam theo tinh thần Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thức XIII: “Chuyển mạnh quá trình giáo dục từ chủ yếu trang bị kiến thức sang phát triển toàn diện năng lực và phẩm chất người học; đào tạo con người theo hướng có đạo đức, kỷ luật, kỷ cương, ý thức trách nhiệm công dân, xã hội; có kỹ năng sống, kỹ năng làm việc, ngoại ngữ, công nghệ thông tin, công nghệ số, tư duy sáng tạo và hội nhập quốc tế”. Xây dựng chính sách thu hút sinh viên sư phạm xuất sắc, sinh viên giỏi có bằng thạc sỹ, tiến sỹ để tạo động lực phát triển chất lượng đội ngũ cho ngành Giáo dục và Đào tạo trong tương lai; Ban hành chính sách hỗ trợ cho giáo viên, nhân viên làm việc liên trường nhằm giúp đỡ giáo viên vượt qua khó khăn, yên tâm công tác và từng bước tạo công bằng trong phân công, thực hiện nhiệm vụ.

2. Quan điểm:

Phát triển đội ngũ các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông công lập đến năm 2030 là nhiệm vụ then chốt nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục và thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông năm 2018, góp phần nâng cao nguồn nhân lực, thúc đẩy sự phát triển kinh tế-xã hội, ổn định chính trị, đảm bảo an ninh, quốc phòng trên địa bàn tỉnh.

Chính sách phát triển đội ngũ cần xác định rõ mục tiêu, số lượng, cơ cấu, trình độ chuyên môn, hình thức đào tạo, bồi dưỡng, tuyển dụng phù hợp nhằm đảm bảo xây dựng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục đáp ứng yêu cầu triển khai chủ trương đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục và đào tạo đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa hiện đại hóa và hội nhập sâu rộng trên địa bàn tỉnh. Phát triển đội ngũ giáo viên phải gắn liền với bố trí, sử dụng và phát huy có hiệu quả nhân tố con người trong quá trình phát triển của địa phương.
IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG VĂN BẢN

Căn cứ Nghị quyết số 106/NQ-HĐND về kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2023. Kế hoạch số 40/KH-HĐND ngày 17/2/2023 của HĐND tỉnh Quảng Trị về kế hoạch tổ chức kỳ họp thứ 15, HĐND tỉnh khóa VIII nhiệm kỳ 2021-2026.

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh theo Thông báo kết luận số 223/TB-UBND ngày 18/11/2022 về kết luận của Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Hà Sỹ Đồng tại phiên họp toàn thể UBND tỉnh tham gia ý kiến các dự thảo, tờ trình, báo cáo Đề án trình HĐND tỉnh, Sở GDĐT xây dựng Dự thảo Đề án phát triển đội ngũ các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông công lập tỉnh Quảng Trị đáp ứng yêu cầu phát triển giáo dục và đào tạo giai đoạn 2023 - 2026, định hướng đến năm 2030 như sau:

Sở GDĐT Tổ chức lấy ý kiến của các cơ quan, đơn vị đề nghị các cơ
quan, tổ chức nghiên cứu và tham gia ý kiến vào dự thảo (Công văn số
2276/SGDĐT-TCCB-CTTT và Công văn số 2277/SGDĐT-TCCB-CTTT ngày
27/10/2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo).Tổ chức 02 Hội thảo lấy ý kiến góp ý dự thảo Đề án của các cơ quan, đơn vị  (Giấy mời số 2330/GM-SGDĐT ngày 03/11/2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo và lấy ý kiến các ngành và các Phòng thuộc Sở ngày 02/3/2023 theo Giấy mời 389/GM-SGDĐT ngày 27/02/2023). 

Đăng tải toàn bộ nội dung dự thảo Đề án lên Chuyên mục: “Lấy ý kiến
vào dự thảo văn bản quy phạm pháp luật” trên Cổng Thông tin điện tử của
UBND tỉnh để các cơ quan, tổ chức, cá nhân tham gia ý kiến (Công văn số
2439/SGDĐT-TCCB-CTTT ngày 14/11/2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo);
Sau khi tổng hợp giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của các cơ quan, đơn vị;
Sở Giáo dục và Đào tạo đã chỉnh sửa, hoàn chỉnh dự thảo Đề án Phát triển đội
ngũ các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông công lập tỉnh Quảng Trị đáp ứng
yêu cầu phát triển giáo dục và đào tạo giai đoạn 2023 - 2026, định hướng đến
năm 2030.
Sở Tư pháp đã thẩm định theo Công văn số 367/STP-XD&KTVBQPPL ngày 06/3/2023.
IV. BỐ CỤC DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
Dự thảo Nghị quyết gồm có 03 điều, cụ thể như sau:

- Điều 1: Ban hành kèm theo Nghị quyết này chính sách phát triển đội ngũ các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông công lập tỉnh Quảng Trị đáp ứng yêu cầu phát triển giáo dục đào tạo giai đoạn 2023 - 2026, định hướng đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh Quảng Trị
- Điều 2: Nguồn kinh phí thực hiện: Kinh phí thực hiện Đề án từ nguồn ngân sách nhà nước theo phân cấp, nguồn thu hợp pháp của các cơ quan đơn vị
- Điều 3: Tổ chức thực hiện

Dự thảo Nghị quyết thông qua chính sách phát triển đội ngũ các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông công lập tỉnh Quảng Trị đáp ứng yêu cầu phát triển giáo dục đào tạo giai đoạn 2023 - 2026, định hướng đến năm 2030
- Phần 1: Sự cần thiết và căn cứ xây dựng Đề án.
- Phần 2: Thực trạng về đội ngũ trong các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông và dự báo về đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý trên địa bàn tỉnh Quảng Trị đến năm 2025, dự báo đến năm 2030.
- Phần 3: Nội dung Đề án.

- Phần 4: Tổ chức thực hiện.
 (Có dự thảo Đề án và Nghị quyết kèm theo)

Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết nghị./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Ban Thường vụ Tỉnh uỷ (b/c);

- TT HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- VP HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Sở GDĐT;

- Lưu: VT, KGVX.
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