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ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH QUẢNG TRỊ
Số:       /UBND-BC
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
     Quảng Trị, ngày    tháng 3 năm 2023



BÁO CÁO TÓM TẮT NỘI DUNG
Dự thảo Nghị quyết Quy định nội dung, mức chi hoạt động lựa chọn sách giáo khoa giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Quảng Trị 

1. Căn cứ pháp lý và sự cần thiết
1.1. Căn cứ pháp lý
- Luật Giáo dục ngày 14 tháng 6 năm 2019;
- Nghị định số 127/2018/NĐ-CP ngày 21 tháng 9 năm 2018 của Chính phủ quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục;
- Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015; Nghị định số 163/2015/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước;
- Thông tư số 25/2020/TT-BGDĐT ngày 26/8/2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Quy định việc lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông.
1.2. Sự cần thiết
- Tại khoản 6 Điều 10 Thông tư số 25/2020/TT-BGDĐT quy định: Ủy ban nhân dân cấp tỉnh “Bảo đảm nguồn kinh phí, cơ sở vật chất để Hội đồng và các cơ sở giáo dục phổ thông thuộc thẩm quyền quản lý tổ chức lựa chọn sách giáo khoa”;
- Nội dung, mức chi kinh phí lựa chọn sách giáo khoa Bộ Tài chính, Bộ Giáo dục và Đào tạo không ban hành Thông tư hướng dẫn (Công văn số 1671/BTC-HCSN ngày 21/02/2022 của Bộ Tài chính, Công văn số 464/BGDĐT-KHTC ngày 14/02/2022 của Bộ Giáo dục và Đào tạo);
[bookmark: dieu_21]- Khoản 3 Điều 21 Nghị định 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số diều của Luật ngân sách nhà nước quy định về Thẩm quyền của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định định mức phân bổ và chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi tiêu ngân sách: “3. Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi tiêu do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương, ngân sách trung ương không hỗ trợ...”
2. Quy trình xây dựng văn bản
Thực hiện theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020.
3. Nội dung cơ bản dự thảo Nghị quyết
	Ngoài phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, dự thảo Nghị quyết bao gồm những nội dung cơ bản sau:
	3.1. Nội dung và mức chi tại các cơ sở giáo dục
- Chi nghiên cứu, đánh giá và đề xuất lựa chọn sách giáo khoa của các môn học thuộc chuyên môn phụ trách của giáo viên các cơ sở giáo dục phổ thông. Mức chi: 2.000 đồng/tiết/01 sách giáo khoa/người (số tiết tính theo quy định tại Thông tư số 32/2018/TT-BGDĐT ngày 26/12/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành Chương trình giáo dục phổ thông).
- Chi hỗ trợ thành viên của cơ sở giáo dục tham gia thảo luận, đánh giá lựa chọn 01 (một) sách giáo khoa cho mỗi môn học trên cơ sở danh mục sách giáo khoa do các tổ chuyên môn đề xuất: Tổ trưởng: 100.000 đồng/người/buổi; Tổ phó, Ủy viên, Thư ký: 80.000 đồng/người/buổi. Thời gian làm việc do Hiệu trưởng quyết định nhưng tối đa không quá 02 buổi/người/01 sách giáo khoa.
3.2. Nội dung và mức chi tại Hội đồng lựa chọn sách giáo khoa cấp tỉnh
- Chi nghiên cứu, nhận xét, đánh giá sách giáo khoa theo các tiêu chí lựa chọn của thành viên hội đồng cấp tỉnh: 2.000 đồng/tiết/01 sách giáo khoa/người.
- Chi tổ chức họp, thảo luận đánh giá sách giáo khoa trên cơ sở danh mục sách giáo khoa do các cơ sở giáo dục phổ thông đề xuất, bao gồm: Chi hội trường, phòng họp, văn phòng phẩm, tài liệu, trang thiết bị phục vụ cho các cuộc họp thẩm định (nếu có): theo thực tế phát sinh; Chi giải khát giữa giờ: 20.000 đồng/người/buổi; Chi thanh toán chế độ công tác phí: Áp dụng mức chi quy định tại Nghị quyết số 14/2017/NQ-HĐND ngày 29/7/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Trị quy định chế độ công tác phí, chế độ hội nghị trên địa bàn tỉnh Quảng Trị; Chi hỗ trợ thành viên Hội đồng cấp tỉnh tham gia thảo luận, đánh giá và lựa chọn sách giáo khoa: Chủ tịch: 150.000 đồng/người/buổi; Phó Chủ tịch, Ủy viên, Thư ký: 100.000 đồng/người/buổi. Thời gian làm việc do Chủ tịch Hội đồng quyết định nhưng tối đa không quá 3 buổi/người/01 sách giáo khoa cho 01 Hội đồng.
4. Nguồn kinh phí thực hiện: Sử dụng nguồn kinh phí sự nghiệp giáo dục được giao hằng năm cho các cơ quan, đơn vị và nguồn thu hợp pháp tại các cơ sở giáo dục, cụ thể: 
- Đối với hoạt động đề xuất lựa chọn sách giáo khoa tại các cơ sở giáo dục phổ thông: Sử dụng nguồn kinh phí hoạt động của cơ sở giáo dục hằng năm, bao gồm nguồn ngân sách nhà nước cấp và nguồn thu hợp pháp của đơn vị. 
- Đối với Hội đồng lựa chọn sách giáo khoa của tỉnh: Sử dụng nguồn kinh phí sự nghiệp giáo dục được giao hằng năm cho Sở Giáo dục và Đào tạo.

Trên đây là Báo cáo tóm tắt dự thảo Nghị quyết Quy định nội dung, mức chi hoạt động lựa chọn sách giáo khoa trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, Ủy ban Nhân dân tỉnh trân trọng báo cáo./.

	Nơi nhận:
- Chủ tịch UBND tỉnh (báo cáo);
- Các PCT UBND tỉnh;
- Chánh Văn phòng UBND tỉnh;
- Phó CVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, VX.
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