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	ỦY BAN NHÂN DÂN 

TỈNH QUẢNG TRỊ

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:         /BC-UBND
	Quảng Trị, ngày      tháng     năm 2022


BÁO CÁO
Về việc đề nghị xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức hỗ trợ thường xuyên hàng tháng cho các chức danh Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị

Thực hiện Luật Phòng cháy và chữa cháy năm 2001; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy năm 2013; Nghị quyết số 99/2019/QH14 ngày 27/11/2019 của Quốc hội khóa XIV về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về PCCC; Nghị định số 136/2020/NĐ-CP ngày 24/11/2020 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều và biện pháp thi hành Luật Phòng cháy và chữa cháy và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy; Quyết định số 630/QĐ-TTg ngày 11/5/2020 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 99/2019/QH14 ngày 27/11/2019 của Quốc hội khóa XIV; UBND tỉnh báo cáo cụ thể về việc đề nghị Thường trực HĐND tỉnh xem xét, chấp thuận xây dựng Nghị quyết quy định mức hỗ trợ thường xuyên hàng tháng cho các chức danh Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, cụ thể như sau:
1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
- Khoản 3, Điều 46 Luật phòng cháy và chữa cháy được sửa đổi, bổ sung tại khoản 26 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy (PCCC) quy định như sau:

“3. Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng, đội phòng cháy và chữa cháy cơ sở không chuyên trách được hưởng chế độ hỗ trợ thường xuyên”.
- Nghị định số 136/2020/NĐ-CP ngày 24/11/2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật PCCC và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật PCCC có hiệu lực từ ngày 10/01/2021 (tại Khoản 2, Điều 34) có quy định như sau:

Điều 34. Chế độ, chính sách đối với người tham gia chữa cháy và đối với thành viên đội dân phòng, đội PCCC cơ sở và chuyên ngành

“2. Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có trách nhiệm trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định mức hỗ trợ thường xuyên hàng tháng cho các chức danh Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng; mức hỗ trợ căn cứ điều kiện thực tế của từng địa phương nhưng không thấp hơn 15% lương tối thiểu vùng”.

- Ngày 11/5/2020, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 630/QĐ-TTg về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 99/2019/QH14 ngày 27/11/2019 của Quốc hội khóa XIV về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về PCCC, trong đó có nêu “UBND tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tham mưu HĐND cùng cấp khẩn trương ban hành theo thẩm quyền mức chi ngân sách cho hoạt động phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ (PCCC và CNCH); mức chi hỗ trợ thường xuyên cho Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng (thực hiện từ năm 2020 và các năm tiếp theo)”.
- Trên địa bàn toàn tỉnh hiện có 10 huyện, thành phố, thị xã; với 125 đơn vị cấp xã, phường, thị trấn; trong đó có 799 thôn, tổ dân phố. Việc chú trọng xây dựng và nâng cao hiệu quả hoạt động của lực lượng dân phòng theo phương châm “bốn tại chỗ” là một yêu cầu cần thiết. Từ thực tế cho thấy, lực lượng dân phòng đã phát huy vai trò, trực tiếp tham gia giải quyết nhiều tình huống cháy, nổ ngay từ khi mới phát sinh, góp phần ngăn chặn không để xảy ra cháy lớn, gây thiệt hại nghiêm trọng, phục vụ đắc lực nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

- Tuy nhiên, việc hỗ trợ thường xuyên cho chức danh Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị hiện nay chưa có chế độ chính sách theo quy định tại khoản 2, Điều 34, Nghị định số 136/2020/NĐ-CP của Chính phủ; việc tham gia vào đội dân phòng đa phần trên tinh thần tự nguyện, chưa được hỗ trợ chế độ chính sách. Chính vì vậy, chưa phát huy được hết trách nhiệm của lực lượng này khi tham gia công tác PCCC và CNCH.

Căn cứ các văn bản chỉ đạo của Trung ương và tình hình thực tế công tác PCCC trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định về mức hỗ trợ thường xuyên hàng tháng cho các chức danh Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị là rất cần thiết và đúng quy định của các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành.

2. Đối tượng, phạm vi điều chỉnh Nghị quyết

-
Nghị quyết này quy định về mức hỗ trợ thường xuyên hàng tháng cho các chức danh Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng tại thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.
- Đối tượng áp dụng

+ Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.

+ Các cơ quan, tổ chức có liên quan đến hoạt động, hỗ trợ đối với đội dân phòng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.
3. Mục đích của việc xây dựng Nghị quyết

- Đề ra các giải pháp huy động sức mạnh tổng hợp của các cấp, các ngành, đoàn thể, hệ thống chính trị và toàn dân trong công tác PCCC và CNCH trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.

- Ban hành một số chính sách hỗ trợ cho hoạt động của lực lượng dân phòng tương xứng với tình hình thực hiện công tác PCCC và CNCH trên địa bàn hiện nay.
- Bảo đảm thực hiện đầy đủ, kịp thời quy định của khoản 2 Điều 34 Nghị định số 136/2020/NĐ-CP ngày 24/11/2020 của Chính phủ, động viên, khích lệ, nâng cao trách nhiệm của Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng tại địa phương.
4. Nội dung chính của Nghị quyết

Thông qua kinh phí hỗ trợ thường xuyên hàng tháng cho các chức danh Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng quy định tại khoản 1 Điều 2 Nghị quyết này do ngân sách nhà nước bảo đảm theo phân cấp quản lý ngân sách hiện hành.
5. Thời gian dự kiến trình HĐND tỉnh xem xét thông qua
Tại kỳ họp thứ 11 - HĐND tỉnh khóa VIII.
6. Dự kiến nguồn lực để thực hiện Nghị quyết

Ngân sách tỉnh hỗ trợ 70%, ngân sách huyện bảo đảm 30%.

Trên đây là báo cáo về hồ sơ xây dựng Nghị quyết quy định mức hỗ trợ thường xuyên hàng tháng cho các chức danh Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng trên địa bàn tỉnh tại kỳ họp thứ 11 - HĐND tỉnh khóa VIII, UBND tỉnh trình Thường trực HĐND tỉnh xem xét, chấp thuận./.
	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Công an tỉnh;

- Lưu: VT, NC.
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