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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH QUẢNG TRỊ

Số:         /2023/NQ-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập -  Tự do - Hạnh phúc
	
Quảng Trị, ngày       tháng     năm 2023


DỰ THẢO

NGHỊ QUYẾT
Quy định quy trình, thủ tục thanh toán, quyết toán các nguồn vốn 
[bookmark: _GoBack]được lồng ghép thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia 
trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2021-2025

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG TRỊ 
KHÓA VIII, KỲ HỌP THỨ 18

Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Kế toán ngày 20 tháng 11 năm 2015;
Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019;
Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước;
[bookmark: _Hlk120977751]Căn cứ Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19 tháng 4 năm 2022 của Chính phủ quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia;
Xét Tờ trình số …./TTr-UBND  ngày     tháng    năm 2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị về việc đề nghị ban hành Nghị quyết về quy trình, thủ tục thanh toán, quyết toán các nguồn vốn được lồng ghép thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2021-2025; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách và các ý kiến thảo luận của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp.

QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng
1. Phạm vi điều chỉnh
[bookmark: _Hlk112245494]Nghị quyết này quy định quy trình, thủ tục thanh toán, quyết toán các nguồn vốn được lồng ghép thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2021-2025. 
2. Đối tượng áp dụng
[bookmark: _Hlk108571950]Ủy ban nhân dân các cấp; các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân có liên quan đến việc quản lý, tổ chức thực hiện các nguồn vốn lồng ghép để thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia, các chương trình, dự án khác trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.
Điều 2. Quy trình, thủ tục thanh toán, quyết toán các nguồn vốn được lồng ghép
1. Sử dụng các nguồn vốn để thực hiện cùng một nội dung, hoạt động, dự án
a) Căn cứ quyết định phê duyệt dự án (trong đó phải thể hiện tỷ lệ, cơ cấu theo hạng mục, khối lượng đối với từng nguồn vốn thực hiện từng phần việc của dự án, công trình, hạng mục công trình, hoạt động) và quyết định phân bổ dự toán thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia; các cơ quan, đơn vị, mở sổ sách theo dõi nguồn vốn chi tiết theo từng phần việc, nội dung thực hiện thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia.
b) Cơ quan tài chính các cấp nhập dự toán, Kho bạc Nhà nước thực hiện kiểm soát, thanh toán vốn đầu tư, sự nghiệp theo quy định và phải đảm bảo theo đúng mã chương trình mục tiêu, mã dự án, mã nguồn và mã cấp ngân sách. 
c) Cơ quan, đơn vị thực hiện tạm ứng vốn theo quy định, trong đó phải xác định mức vốn tạm ứng cụ thể của từng nguồn vốn, chi tiết theo từng mã chương trình, dự án, mã nguồn ngân sách.
[bookmark: _Hlk109349323]d) Căn cứ khối lượng công việc hoàn thành, đơn vị lập hồ sơ thanh toán theo quy định, trong đó xác định rõ khối lượng công việc hoàn thành thuộc từng nguồn vốn cụ thể để lập thủ tục thanh toán tương ứng. Số vốn giải ngân trong năm không vượt vốn kế hoạch trong năm đã được bố trí. Đồng thời, mở sổ theo dõi riêng số quyết toán của từng nguồn vốn gắn với từng phần việc thuộc chương trình mục tiêu quốc gia.
e) Trường hợp kết quả thực hiện công trình, dự án, hoạt động còn dư nguồn vốn so với dự toán được giao thì xác định số quyết toán sử dụng hết nguồn huy động, đóng góp và nguồn vốn khác (nếu có), sau đó xác định sử dụng nguồn ngân sách Trung ương, tỷ lệ vốn đối ứng ngân sách địa phương ở mức tối thiểu theo quy định (tỷ lệ vốn đối ứng ngân sách địa phương phải đảm bảo ở mức tối thiểu theo quy định).
f) Các đơn vị, địa phương báo cáo quyết toán thuyết minh cụ thể đối với từng nguồn vốn trong một dự án, công trình, hoạt động thuộc chương trình mục tiêu quốc gia.
2. Sử dụng các nguồn vốn để thực hiện các nội dung, hoạt động, dự án khác nhau có cùng mục tiêu, đối tượng trên cùng địa bàn cấp huyện, cấp xã
a) Căn cứ quyết định phê duyệt dự án và quyết định phân bổ dự toán thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia; Cơ quan tài chính các cấp nhập dự toán, Kho bạc Nhà nước thực hiện kiểm soát, thanh toán vốn đầu tư, sự nghiệp theo quy định và phải đảm bảo theo đúng mã chương trình mục tiêu, mã dự án, mã nguồn và mã cấp ngân sách. 
b) Đơn vị, địa phương lập hồ sơ thanh quyết toán riêng đối với từng dự án, công trình, hoạt động. Đồng thời, mở sổ theo dõi riêng số dự toán, quyết toán của từng dự án, công trình, hoạt động gắn với từng nguồn vốn theo quy định.
c) Các đơn vị, địa phương báo cáo quyết toán thuyết minh cụ thể đối với từng nguồn vốn trong từng dự án, công trình, nội dung, hoạt động thuộc chương trình mục tiêu quốc gia.
3. Quy trình, thủ tục thanh quyết toán khác của các nguồn vốn lồng ghép
a) Đối với nguồn vốn ngân sách nhà nước thực hiện theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước, Luật Đầu tư công, Luật Kế toán và các quy định hiện hành.
b) Đối với các nguồn vốn tín dụng thực hiện theo quy định của các tổ chức tín dụng.
c) Đối với nguồn vốn của các nhà tài trợ, đóng góp: Trường hợp nhà tài trợ có quy định về phương thức thanh toán, quyết toán thì thực hiện theo quy định của nhà tài trợ; trường hợp nhà tài trợ không có quy định thì thực hiện theo quy định của Luật Ngân sách, Luật Đầu tư công, Luật Kế toán và các quy định hiện hành.
Điều 3. Tổ chức thực hiện
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết theo đúng quy định pháp luật. 
2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban và các đại biểu của Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp với Ban thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này được Hội đồng nhân tỉnh Quảng Trị Khóa VIII, kỳ họp thứ 18 thông qua ngày…tháng…năm 2023 và có hiệu lực kể từ ngày … tháng … năm 2023/.
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