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BÁO CÁO
Kiểm điểm công tác chỉ đạo, điều hành 
của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị năm 2022

Thực hiện Công văn số 7720/VPCP-TH ngày 16/11/2022 của Văn phòng Chính phủ về việc xây dựng báo cáo kiểm điểm công tác chỉ đạo điều hành năm 2022 và Nghị quyết số 174/NQ-HĐND ngày 09/12/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thông qua kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2022, Kế hoạch số 297/KH-HĐND ngày 27/10/2022 của HĐND tỉnh về tổ chức kỳ họp thứ 13 HĐND tỉnh khoá VIII, nhiệm kỳ 2021-2026, Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo kiểm điểm công tác chỉ đạo, điều hành năm 2022 như sau: 
I. MỘT SỐ CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH TRỌNG TÂM NỔI BẬT NĂM 2022
1. Về triển khai thực hiện các chỉ đạo của Trung ương, Tỉnh ủy, HĐND tỉnh và Chương trình công tác trọng tâm của UBND tỉnh
Năm 2022 là năm có ý nghĩa quan trọng, tạo nền tảng thực hiện các mục tiêu của Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025 của tỉnh. Trong bối cảnh tình hình quốc tế, trong nước có những thuận lợi, khó khăn, thách thức đan xen; với quyết tâm phấn đấu đạt mức cao nhất kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2022, quán triệt  phương châm hành động năm 2022 của Chính phủ “Đoàn kết, kỷ cương, chủ động thích ứng, an toàn hiệu quả, phục hồi phát triển” và chủ đề của Tỉnh uỷ “Trách nhiệm, kỷ cương - Thích ứng an toàn - Thúc đẩy tăng trưởng”, UBND tỉnh Quảng Trị đã cùng các cấp, các ngành, các tầng lớp nhân dân và cộng đồng doanh nghiệp nỗ lực phấn đấu, thực hiện đồng bộ và hiệu quả  mục tiêu vừa phòng, chống dịch, vừa phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội, phấn đấu đạt các mục tiêu kinh tế - xã hội đã đề ra. 
1.1. Về triển khai thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 08/01/2022 của Chính phủ về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2022, Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 30/01/2022 về Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội và Nghị quyết số 43/2022/QH15 của Quốc hội về chính sách tài khóa, tiền tệ hỗ trợ Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế -  xã hội:
Ngày 14/01/2022, UBND tỉnh ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 08/01/2022 của Chính phủ; Kết luận số 175-KL/TU ngày 06/12/2021 của Tỉnh ủy và Nghị quyết số 149/2021/NQ-HĐND ngày 09/12/2021 của HĐND tỉnh về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2022. Triển khai thực hiện Công điện số 126/CĐ-TTg ngày 12/02/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc đôn đốc triển khai thực hiện quyết liệt, hiệu quả Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội; đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư công; UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 522/UBND-TH ngày 14/02/2022 và Kế hoạch số 64/KH-UBND ngày 08/4/2022 về phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Trị đến năm 2023. Trong đó, UBND tỉnh đã giao nhiệm vụ cho các sở, ban ngành cấp tỉnh; các cơ quan Trung ương trên địa bàn tỉnh và cơ quan thuộc UBND tỉnh; UBND các huyện, thành phố, thị xã chủ động xây dựng Kế hoạch cụ thể của cơ quan, đơn vị, địa phương theo đúng tinh thần Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 30/01/2022 của Chính phủ.
Triển khai thực hiện Nghị định số 15/2022/NĐ-CP ngày 28/01/2022 của Chính phủ quy định chính sách miễn, giảm thuế theo Nghị quyết số 43/2022/QH15 của Quốc hội về chính sách tài khóa, tiền tệ hỗ trợ Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở ngành liên quan rà soát, xây dựng các Báo cáo, Đề án, Tờ trình về các lĩnh vực đất đai, đầu tư công, quy định liên quan đến các Chương trình mục tiêu quốc gia… trình các kỳ họp HĐND tỉnh thông qua.
1.2. Về thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2022: 
Thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 108/QĐ-UBND ngày 13/01/2022 về Kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ. Theo đó, UBND tỉnh đã đề ra các mục tiêu và chỉ đạo các sở, ngành và địa phương thực hiện với nhiều giải pháp, chính sách hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh; ban hành Công văn số 6511/UBND-TM ngày 31/12/2021 chỉ đạo đẩy mạnh thực hiện các nội dung Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa. 
Chỉ đạo các sở, ngành liên quan nắm bắt tình hình hoạt động sản xuất kinh doanh và những khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp để kịp thời hỗ trợ, đề xuất tháo gỡ; rà soát một số dự án đã cấp quyết định chủ trương đầu tư để điều chỉnh tiến độ các dự án theo quy định[footnoteRef:1]. Thực hiện công tác hỗ trợ cung cấp pháp lý miễn phí cho doanh nghiệp, nhà đầu tư. Tích cực hướng dẫn, hỗ trợ nhà đầu tư thực hiện các thủ tục thẩm định, trình các cấp có thẩm quyền chấp thuận chủ trương đầu tư; tổ chức triển khai thực hiện các dự án đã được cấp chấp thuận chủ trương đầu tư theo đúng tiến độ. Từ đầu năm đến nay có 25 dự án được cấp phép đầu tư với tổng vốn đầu tư 587,24 tỉ đồng.  [1:  Như các dự án: Nhà máy sản xuất từ phôi nhôm phế liệu; Trung tâm dịch vụ hậu cần và logistics Khu kinh tế Đông Nam; Khu thương mại Trung Quốc; Nhà máy gia công cơ khí – nội – ngoại thất Amacons; KCN Triệu Phú; KCN Tây Bắc Hồ Xá; Nhà máy sản xuất nước uống và bao bì quốc tế CTT, Khu nhà xưởng TRLC, Khu nhà xưởng và văn phòng cho thuê Quán Ngang, Nhà máy chế biến Titan và sản xuất sản phẩm Zirconium Silicate tại KCN Quán Ngang; Khu bến cảng Mỹ Thủy, huyện Hải Lăng, tỉnh Quảng Trị,... ] 

Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 02/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của HĐND tỉnh về hỗ trợ phát triển doanh nghiệp, khởi nghiệp doanh nghiệp tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2018 - 2021, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết về hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể HTX giai đoạn 2022 - 2025…
UBND tỉnh đã phối hợp với Liên đoàn Công nghiệp và Thương mại Việt Nam tổ chức Hội nghị phân tích chỉ số PCI tỉnh Quảng Trị năm 2021 vào tháng 7/2022 và ban hành Công văn số 3392/UBND-TH ngày 19/7/2022 về việc tiếp tục thực hiện các giải pháp nâng cao Chỉ số PCI năm 2022. Kết quả Chỉ số PCI của tỉnh Quảng Trị năm 2021 đạt 63,33 điểm, xếp thứ 41. Mặc dù vẫn giữ nguyên vị trí xếp hạng nhưng tổng điểm năm 2021 cao hơn 0,26 điểm so với năm 2020. Theo đó, Quảng Trị xếp thứ 8 vùng Bắc Trung Bộ và duyên hải miền Trung (năm 2020 xếp thứ 10). Một số chỉ số thành phần đạt thứ hạng cao trong bảng xếp hạng như: gia nhập thị trường xếp vị trí thứ 8/63 tỉnh, thành phố và đứng thứ 3 vùng Bắc Trung Bộ và duyên hải miền Trung; tính minh bạch xếp vị trí thứ 3/63 tỉnh, thành phố và đứng thứ 1 vùng Bắc Trung Bộ và duyên hải miền Trung.
1.3. Việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ tại các Nghị quyết của Chính phủ, của Bộ Y tế về phòng, chống dịch:  
- Tăng cường triển khai các hoạt động nhằm thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch Covid-19 theo Nghị quyết số 38/NQ-CP ngày 17/3/2022 của Chính phủ về ban hành chương trình phòng, chống dịch, Nghị quyết số 128/NQ-CP ngày 11/10/2021 của Chính phủ về ban hành Quy định tạm thời “Thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch Covid-19” và Quyết định số 218/QĐ-BYT ngày 27/01/2022 của Bộ Y tế.  
- Ban hành các Kế hoạch tiêm chủng: Kế hoạch về Tổ chức chiến dịch tiêm chủng mùa xuân trên địa bàn tỉnh Quảng Trị năm 2022; Kế hoạch về triển khai tiêm chủng vắc xin phòng Covid-19 cho trẻ em từ 5 đến 12 tuổi tỉnh Quảng Trị; Kế hoạch về tổ chức tiêm chủng liều nhắc lại lần 2 (mũi 4) vắc xin phòng Covid-19 trên địa bàn tỉnh Quảng Trị năm 2022.
- Đẩy nhanh tiến độ tiêm chủng vắc xin, đảm bảo đối tượng trên 18 tuổi được tiêm 2 mũi vắc xin, trong đó ưu tiên tiêm chủng cho đối tượng từ 50 tuổi trở lên và đang mắc bệnh nền; tiêm đủ liều vắc xin cho đối tượng học sinh theo quy định[footnoteRef:2]. Giám sát tỷ lệ bao phủ vắc xin và phục vụ phân bổ vắc xin hợp lý, hiệu quả.  [2:  Tính đến ngày 11/11/2022: Đối tượng từ 18 tuổi trở lên 440.944 người: hoàn thành liều cơ bản 434.354 người, đạt tỷ lệ 98,51%; tỷ lệ tiêm mũi 3 là 77,9% thấp hơn so với tỷ lệ trung bình mũi 3 toàn quốc (78,4%); tỷ lệ tiêm mũi 4 là 72,02% (thấp hơn so với tỷ lệ trung bình mũi 4 toàn quốc 84,3%). Đối tượng từ 12-17 tuổi 62.253 người: hoàn thành liều cơ bản 61.518 người, đạt tỷ lệ 98,83%; tỷ lệ tiêm mũi 3: 51,47% và thấp hơn so với tỷ lệ trung bình mũi 3 toàn quốc (64%). Đối tượng từ 5 đến dưới 12 tuổi 79.762 người: tiêm mũi 1 54.707 người, đạt tỷ lệ 68,6%,  tỷ lệ tiêm mũi 2: 49,94% và thấp hơn so với tỷ lệ trung bình mũi 2 toàn quốc (62,2%).
. ] 

- Tăng cường giám sát phòng, chống dịch bệnh, theo dõi sát diễn biến tình hình dịch bệnh trên thế giới, trong nước; Kịp thời bổ sung, cập nhật các hướng dẫn chuyên môn của Bộ Y tế, bảo đảm đúng phương châm thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch bệnh, đồng thời khôi phục, phát triển kinh tế. Tăng cường truyền thông phòng chống dịch bệnh phù hợp với từng giai đoạn.
- Tăng cường năng lực khám bệnh, chữa bệnh. Thực hiện tư vấn, hỗ trợ điều trị trực tiếp và trực tuyến bảo đảm người mắc được điều trị kịp thời. Bảo đảm các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh vừa thực hiện công tác kiểm soát, phòng chống dịch, vừa thực hiện công tác khám bệnh, chữa bệnh cho người dân. 
1.4. Việc triển khai thực hiện các thông báo kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Thường trực Tỉnh ủy; Chương trình công tác trọng tâm của Ban Thường vụ Tỉnh ủy:  
Trong năm 2022, UBND tỉnh và Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện kịp thời, có chất lượng, hiệu quả các nhiệm vụ đề ra trong các thông báo kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Thường trực Tỉnh ủy; Chương trình công tác trọng tâm của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; trong đó đã hoàn thành nhiều nhiệm vụ quan trọng như:
- Chỉ đạo tổ chức thành công tốt đẹp Lễ kỷ niệm 50 năm ngày giải phóng tỉnh Quảng Trị và 50 năm sự kiện 81 ngày đêm chiến đấu và bảo vệ Thành Cổ Quảng Trị và kỷ niệm 50 năm giải phóng các địa phương trong tỉnh; tổ chức Lễ khởi công Hợp phần kỹ thuật dự án Trung tâm điện khí LNG Hải Lăng, giai đoạn 1; tổ chức Lễ khởi công giai đoạn 1 Dự án đường ven biển nối Hành lang kinh tế Đông - Tây; tổ chức Lễ khởi công bảo tồn, tôn tạo Khu lưu niệm Tổng Bí thư Lê Duẩn; tổ chức Lễ Khởi động dự án Khu công nghiệp Quảng Trị, thành lập Khu công nghiệp Quảng Trị và Khu công nghiệp Tây Bắc Hồ Xá; điều chỉnh dự án Kho xăng dầu Việt Lào; trình Chính phủ Dự án “Phát triển đô thị ven biển miền Trung hướng đến tăng trưởng xanh và ứng phó với biến đổi khí hậu thành phố Đông Hà, tỉnh Quảng Trị” sử dụng vốn vay của Cơ quan Phát triển Pháp (AFD)...  
- Tập trung chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ quan trọng nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện các công trình, dự án trọng điểm của tỉnh như: Tổ chức các phiên làm việc với các đơn vị tư vấn quốc tế hàng đầu về lĩnh vực quy hoạch để hỗ trợ nâng cao chất lượng, tầm vóc Đồ án Quy hoạch tỉnh Quảng Trị thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 với tư duy đột phá và tầm nhìn chiến lược[footnoteRef:3]. Dự thảo Báo cáo cuối kỳ Quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 đã lấy ý kiến tham gia của các bộ, ngành trung ương; UBND các tỉnh trong Vùng và liền kề; Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, UBND cấp huyện và cộng đồng dân cư, cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan. Đến nay, hầu hết các bộ, ngành trung ương và các tỉnh đã có ý kiến góp ý (riêng Bộ Tài nguyên và Môi trường đang tổng hợp để tham gia trước ngày 20/11). UBND tỉnh đang đôn đốc đơn vị tư vấn khẩn trương hoàn thiện hồ sơ để báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy thông qua và trình Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh tại Hội nghị lần thứ 10.  [3:  Cụ thể: hợp tác với tổ chức Singapore Cooperation Enterprise để xây dựng “Báo cáo nghiên cứu định vị kinh tế cấp cao tỉnh Quảng Trị”; hợp tác với Sakae Advisory - Surbana Jurong xây dựng “Ý tưởng Quy hoạch tỉnh Quảng Trị đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050” và hợp tác với Tổ chức AVSE Global để tham gia phản biện Quy hoạch tỉnh...] 

Điều chỉnh quy hoạch chung Khu kinh tế Đông Nam và quy hoạch xây dựng Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị giai đoạn 3. Tái cơ cấu và đôn đốc triển khai xây dựng Khu bến cảng Mỹ Thuỷ; Dự án Cảng hàng không Quảng Trị đã được Bộ Giao thông Vận tải phê duyệt quy hoạch giai đoạn đến năm 2030 tại Quyết định số 188/QĐ-BGTVT ngày 26/01/2021; Thủ tướng Chính phủ Quyết định chủ trương đầu tư dự án theo phương thức PPP tại Quyết định số 2148/QĐ-TTg ngày 20/12/2021; UBND tỉnh là Cơ quan có thẩm quyền đã giao Công ty CP Tập đoàn T&T (Nhà đầu tư đề xuất) lập Báo cáo nghiên cứu khả thi Dự án thành phần 2 - Xây dựng Cảng hàng không thuộc Dự án đầu tư xây dựng Cảng hàng không Quảng Trị. UBND tỉnh đã trình Bộ Kế hoạch và Đầu tư thẩm định Dự án tại Tờ trình số 162/TTr-UBND ngày 22/9/2022; hiện nay, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 1196/QĐ-TTg ngày 12/10/2022 về việc thành lập Hội đồng thẩm định liên ngành tổ chức thẩm định Dự án. 
- Tập trung chỉ đạo hoàn thiện các đề án, chương trình quan trọng như: Đề án cung cấp nước sạch trên địa bàn tỉnh giai đoạn năm 2021 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030; Đề án Khu hành chính tập trung tỉnh Quảng Trị; Chương trình hành động của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 24/01/2022 của Bộ Chính trị về quy hoạch, xây dựng, quản lý và phát triển bền vững đô thị Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045... 
1.5. Về chuẩn bị nội dung báo cáo và làm việc với các Đoàn giám sát chuyên đề của Đoàn đại biểu Quốc hội và các Đoàn giám sát cấp trên: 
Trong năm 2022, UBND tỉnh đã chuẩn bị kịp thời, nghiêm túc, đầy đủ nội dung Báo cáo và làm việc với các Đoàn giám sát của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh về các nội dung sau:
- Báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Kiểm toán Nhà nước và Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh về việc thực hiện chính sách, pháp luật về công tác quy hoạch kể từ khi Luật Quy hoạch có hiệu lực thi hành tại tỉnh Quảng Trị; 
- Báo cáo kết quả thực hiện chính sách pháp luật về quản lý nuôi, chế biến thủy sản và kiểm soát khai thác hải sản bất hợp pháp, không báo cáo và không theo quy định gửi Đoàn giám sát của Uỷ ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường Quốc hội Khóa XV (Báo cáo số 38/BC-UBND ngày 10/3/2022); 
- Làm việc với Đoàn giám sát của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh về kết quả thực hiện pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2016 - 2021 của địa phương;
- Làm việc với Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh về giám sát kết quả thực hiện pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo giai đoạn 2016 - 2021 của địa phương;
- Làm việc với Đoàn giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trong giai đoạn 2019 - 2021;
- Làm việc với Đoàn khảo sát liên ngành Trung ương do Bộ Nội vụ chủ trì về khảo sát đánh giá kết quả tổ chức thực hiện phương châm “dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân giám sát, dân thụ hưởng”;
- Làm việc với Đoàn Giám sát của Thường trực HĐND tỉnh về việc vận động, quản lý, sử dụng vốn ODA, vốn vay ưu đãi nước ngoài (Nghị quyết số 52/NQ-HĐND ngày 07/3/2022).
2. Về công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh và thực hiện nhiệm vụ của Lãnh đạo của UBND tỉnh
2.1. Làm việc với Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương:
Trong năm 2022, lãnh đạo tỉnh đã tích cực làm việc, tranh thủ sự chỉ đạo, hỗ trợ, giúp đỡ của Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương; mạnh dạn đề xuất, kiến nghị các cơ chế, chính sách phù hợp, kiên trì bám sát để tạo dựng nguồn lực và cơ hội phát triển cho tỉnh. Nhờ vậy, đã nhận được sự quan tâm giúp đỡ, tạo điều kiện của Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương trong triển khai thực hiện các công trình, dự án trọng điểm, góp phần hiện thực hoá những mục tiêu quan trọng đã đề ra trong Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII. Trong đó, có những nhiệm vụ quan trọng như: Đảm bảo đầy đủ vắc-xin tiêm phòng và thuốc điều trị; tổ chức thành công các chuỗi hoạt động nhân dịp Lễ kỷ niệm 50 năm ngày giải phóng tỉnh Quảng Trị và 50 năm sự kiện 81 ngày đêm chiến đấu và bảo vệ Thành Cổ Quảng Trị; tổ chức các hoạt động kỷ niệm 75 năm ngày Thương binh - Liệt sĩ với những nội dung phong phú, thiết thực, hiệu quả, đặc biệt đã phối hợp với Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tổ chức nhiều hoạt động về nguồn, đền ơn đáp nghĩa của Đoàn viên Thanh niên trong cả nước tại Quảng Trị; đưa các dự án năng lượng trọng điểm của tỉnh đề xuất vào dự thảo Quy hoạch Điện 8; Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Tập đoàn T&T hỗ trợ xây dựng hệ thống chiếu sáng ở các nghĩa trang liệt sĩ, chỉnh trang cảnh quan và cây xanh ở Nghĩa trang liệt sĩ quốc gia Trường Sơn; Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính có các văn bản hướng dẫn xử lý các vướng mắc về việc sử dụng nguồn vốn vay ODA của Chính phủ Italia,...
2.2. Giữ mối quan hệ chặt chẽ, thường xuyên với Thường trực HĐND tỉnh, trình HĐND tỉnh ban hành các Nghị quyết thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh và giải quyết kịp thời những vấn đề thực tiễn đặt ra:
UBND tỉnh đã kịp thời báo cáo Thường trực HĐND tỉnh xem xét, xử lý theo thẩm quyền các vấn đề cần thiết, cấp bách hoặc phát sinh trong thực tiễn, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc còn tồn tại. Trong đó có những vấn đề thiết thực như: danh mục, lĩnh vực và địa bàn ưu đãi xã hội hoá; các quy định thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia xây trên địa bàn tỉnh Quảng Trị; chủ trương tạm ứng giống cây trồng khôi phục sản xuất sau thiên tai, việc bố trí kinh phí triển khai các giải pháp cấp bách khôi phục sản xuất nông nghiệp bị thiệt hại do mưa lũ bất thường trong vụ Đông Xuân và triển khai sản xuất vụ Hè Thu và Thu Đông năm 2022; chuyển nguồn ngân sách, xử lý tăng thu ngân sách năm 2021, bổ sung định mức xe ô tô tô chuyên dùng và thống nhất chủ trương mua xe ô tô phục vụ công tác của cho một số cơ quan, đơn vị.
Tập trung chỉ đạo chuẩn bị chu đáo, trách nhiệm, đúng tiến độ và bảo đảm quy định của pháp luật các Báo cáo, Đề án, Tờ trình, dự thảo Nghị quyết trình các kỳ họp thứ 7, 8, 9, 10, 11, 12 HĐND tỉnh khoá VIII. Đối với những vấn đề quan trọng, nhất là về nguồn lực bảo đảm thực hiện các Nghị quyết đều được UBND tỉnh chuẩn bị kỷ lưỡng, bảo đảm tính khoa học và thực tiễn, báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ trước khi trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua. 
2.3. Việc tổ chức thực hiện quy chế hoạt động của UBND tỉnh; Chương trình công tác trọng tâm năm 2022:
- UBND tỉnh đã ban hành và tập trung chỉ đạo, triển khai thực hiện Quyết định số 220/QĐ-UBND ngày 18/01/2022 về việc ban hành Chương trình công tác trọng tâm năm 2022 của UBND tỉnh Quảng Trị, Quyết định số 833/QĐ-UBND ngày 18/3/2022 về việc ban hành Chương trình công tác trọng tâm bổ sung năm 2022 và Quyết định số 127/QĐ-UBND ngày 14/01/2022 về việc ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 08/01/2021 của Chính phủ, Kết luận số 175-KL/TU ngày 06/12/2021 của Tỉnh uỷ và Nghị quyết số 149/2021/NQ-HĐND ngày 09/12/2021 của HĐND tỉnh về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2022. 
- UBND tỉnh đã tổ chức các phiên họp toàn thể UBND tỉnh theo định kỳ về tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh và triển khai các nhiệm vụ trọng tâm theo kế hoạch đề ra. Nhất là các phiên họp toàn thể cho ý kiến và tổ chức bỏ phiếu thống nhất đối với Báo cáo, Đề án, Tờ trình và dự thảo Nghị quyết trình các kỳ họp HĐND tỉnh trong năm 2022. 
- Quán triệt Nghị quyết các phiên họp thường kỳ của Chính phủ, UBND tỉnh đã yêu cầu các sở, ban ngành, địa phương bám sát nhiệm vụ được Trung ương, Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh giao, xây dựng kế hoạch gắn với trách nhiệm cụ thể của từng cơ quan, đơn vị nhằm bảo đảm việc tổ chức thực hiện đạt kết quả cao nhất, đặc biệt trong các lĩnh vực: phòng chống dịch; tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng để triển khai các dự án trên địa bàn tỉnh; đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả công tác vận động, thu hút đầu tư; cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư, sản xuất kinh doanh, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh; tăng cường các biện pháp kỷ luật, kỷ cương, nâng cao ý thức công vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong thực hiện nhiệm vụ được giao và trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị, địa phương; đẩy nhanh tiến độ và giải ngân vốn đầu tư công... 
- UBND tỉnh đã thực hiện công tác chỉ đạo điều hành bảo đảm theo đúng nguyên tắc, quy chế đề ra; bộ máy hành chính địa phương thực hiện đồng bộ, hiệu quả các nhiệm vụ đã được giao theo quy định. Mọi hoạt động của UBND tỉnh và các thành viên UBND tỉnh đều chấp hành nghiêm túc Nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, sự chỉ đạo Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Tỉnh ủy, Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh và tuân thủ các quy định của pháp luật. Các thành viên UBND tỉnh luôn đề cao tinh thần trách nhiệm, tham gia đóng góp tích cực vào các công việc chung của UBND tỉnh. Luôn đề cao trách nhiệm quản lý nhà nước của Thủ trưởng các sở, ngành theo nhiệm vụ được giao.
- Trong năm 2022, lãnh đạo UBND tỉnh đã chủ trì và tham dự hơn 500 cuộc họp, hội nghị trực tiếp và trực tuyến với Chính phủ, Bộ ngành trung ương và các sở, ban ngành địa phương để trực tiếp lắng nghe, chỉ đạo xử lý những vướng mắc, tồn tại, thúc đẩy phát triển các ngành, lĩnh vực trên địa bàn tỉnh. Các nội dung được quan tâm chỉ đạo như: công tác phòng và chống dịch bệnh để phục hồi và phát triển kinh tế; chú trọng cải thiện môi trường đầu tư, thu hút các nhà đầu tư chiến lược; đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án trọng điểm của tỉnh; công tác tuyên truyền và chuẩn bị tổ chức kỷ niệm các các ngày lễ lớn năm 2022 của tỉnh; lập báo cáo quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050... Đẩy mạnh công tác xúc tiến đầu tư, vận động các nhà đầu tư chiến lược trong và ngoài nước đến nghiên cứu, triển khai các dự án đầu tư tại tỉnh Quảng Trị. Chủ tịch UBND tỉnh đã làm việc với Tập đoàn Gazprom và Công ty Gazprom International để thảo luận phối hợp triển khai dự án điện khí 340MW; tổ chức Hội thảo “Gặp gỡ Quảng Trị” tại Thành phố Hồ Chí Minh để gặp gỡ các doanh nghiệp, nhà đầu tư tại các tỉnh phía Nam; tham quan, học tập kinh nghiệm thu hút và triển khai các dự án đầu tư tại tỉnh Quảng Ngãi; làm việc với Tập đoàn Eni (Italia) để thảo luận định hướng hợp tác năng lượng và sáng kiến về lâm nghiệp, sinh thái môi trường tại tỉnh Quảng Trị; tổ chức Hội thảo "Công nghệ năng lượng tái tạo Israel - Quảng Trị"; tổ chức Hội thảo "Quảng Trị: Hiện thực hóa tầm nhìn Trung tâm năng lượng miền Trung"; cùng Đoàn công tác Bộ Công Thương tham gia Diễn đàn Năng lượng Việt Nam - Thái Lan lần thứ 2 tổ chức tại Thái Lan... Chỉ đạo các sở, ban ngành, địa phương tập trung xử lý các vướng mắc nảy sinh trong quá trình thực hiện các dự án đầu tư, kinh doanh trên địa bàn, đặc biệt là các dự án động lực được Tỉnh ủy, HĐND tỉnh và nhân dân toàn tỉnh quan tâm, nhất là các dự án đầu tư du lịch, năng lượng, các công trình giao thông trọng điểm. 
- Lãnh đạo UBND tỉnh đã tổ chức các cuộc kiểm tra thực địa, làm việc với các sở, ngành, địa phương để tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong giải phóng mặt bằng, đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân nguồn vốn đầu tư các công trình, dự án; hỗ trợ các nhà đầu tư triển khai thực hiện các dự án đầu tư theo đúng thời gian, tiến độ đã cam kết. 
- Công tác chỉ đạo, điều hành được tiến hành thường xuyên, thông suốt. Tính đến 12/11/2022, UBND tỉnh đã ký ban hành 30 quyết định quy phạm pháp luật, 13 chỉ thị, 2.893 quyết định, 199 kế hoạch, 70 chương trình, 03 công điện, 216 tờ trình, 236 báo cáo, 75 thông báo kết luận và hơn 5.700 văn bản chỉ đạo, điều hành khác, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm quốc phòng - an ninh của tỉnh. Đồng thời, UBND tỉnh đã chủ động rà soát các nội dung kiến nghị của cử tri để phân công cho các sở, ngành, địa phương giải quyết và trả lời cho cử tri theo đúng quy định.
2.4. Về việc ký kết quy chế phối hợp với các cơ quan, tổ chức nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp để thực hiện nhiệm vụ chính trị trong nhiệm kỳ mới: 
UBND tỉnh đã ký kết quy chế phối hợp hoạt động và mối quan hệ công tác với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các Ban Đảng của Tỉnh uỷ và các tổ chức chính trị xã hội. Cụ thể  với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh tại Quy chế số 1358/QC-UBND-MTTQ-ĐT ngày 31/5/2022, với Hội Nông dân Việt Nam tỉnh tại Quy chế số 4620/QC-UBND-HND ngày 31/12/2021; Quy chế phối hợp giữa Ban cán sự đảng UBND tỉnh với Ban cán sự đảng Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh trong việc ban hành quyết định hành chính, giải quyết khiếu nại, kiểm sát việc giải quyết các vụ án hành chính, vụ việc dân sự và các hoạt động khác liên quan đến lĩnh vực quản lý nhà nước về giao đất, thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi nhà nước thu hồi đất ở.
Ban Cán sự đảng UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện kịp thời, có hiệu quả quy chế phối hợp với Ban Cán sự đảng Toà án nhân dân tỉnh trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo giải quyết các vụ án hành chính, vụ việc dân sự (Quy chế số 01-QCPH/BCSĐUBND-BCSĐTAND ngày 10/9/2021), Chương trình phối hợp giữa UBND tỉnh với Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ trong việc thực thi pháp luật, triển khai kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, giải quyết các vấn đề nổi cộm, nhân dân quan tâm giai đoạn 2021 - 2025 (Chương trình số 02-CTr/UBND-BTGTU ngày 13/10/2021), Chương trình phối hợp với Ban Dân vận Tỉnh uỷ giai đoạn 2021 - 2026 (Chương trình số 18-CTr/BCSĐUBND-BDVTU ngày 29/10/2021)...
II. TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ 
1. Việc triển khai thực hiện các Nghị quyết của Chính phủ, Chỉ thị và Công điện của Thủ tướng Chính phủ giao; thực hiện các nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao
[bookmark: _GoBack]- UBND tỉnh đã quán triệt và chấp hành nghiêm công tác chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; tham dự đầy đủ các cuộc họp, hội nghị của Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương tổ chức; chỉ đạo triển khai đầy đủ, kịp thời các Nghị quyết của Chính phủ, Chỉ thị và Công điện của Thủ tướng Chính phủ; các văn bản chỉ đạo của các Bộ, ngành Trung ương. Trong đó có những nhiệm vụ quan trọng và cấp bách như: ban hành Văn bản số 522/UBND-TH ngày 14/02/2022 triển khai thực hiện Công điện số 126/CĐ-TTg ngày 12/02/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc đôn đốc triển khai thực hiện quyết liệt, hiệu quả Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội; đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư công; Văn bản số 1098/UBND-TH ngày 18/3/2022 triển khai thực hiện Công điện số 252/CĐ-TTg ngày 16/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc đôn đốc triển khai quyết liệt, hiệu quả Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội; Văn bản số 1388/UBND-TH ngày 04/4/2022 triển khai thực hiện Công điện số 290/CĐ-TTg ngày 31/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc đôn đốc các nhiệm vụ cấp bách triển khai Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội; Văn bản số 306/UBND-TH ngày 24/01/2022 triển khai thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư công; các Văn bản triển khai thực hiện Nghị quyết của Chính phủ về Phiên họp Chính phủ thường kỳ hàng tháng, các phiên họp chuyên đề của Chính phủ năm 2022. Triển khai thực hiện Nghị quyết số 38/NQ-CP ngày 17/3/2022 của Chính phủ về ban hành chương trình phòng, chống dịch và Nghị quyết số 128/NQ-CP ngày 11/10/2021 của Chính phủ về ban hành Quy định tạm thời “Thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch”. Triển khai thực hiện kịp thời Nghị quyết số 116/NQ-CP ngày 24/9/2021 của Chính phủ về chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động bị ảnh hưởng do đại dịch COVID-19 và Quyết định số 08/2022/QĐ-TTg ngày 28/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ quy định về việc thực hiện chính sách hỗ trợ tiền thuê nhà cho người lao động.  UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 1753/UBND-KGVX ngày 20/4/2022 về việc điều chỉnh một số biện pháp kiểm soát phòng, chống dịch  trên địa bàn tỉnh, Văn bản số  1955/UBND-KGVX ngày 04/5/2022 về việc tạm dừng khai báo y tế tại cửa khẩu đối với Covid-19, Văn bản số 1524/UBND-KGVX ngày 08/4/2022 về việc phòng, chống dịch  đối với người điều khiển phương tiện nhập cảnh qua các cửa khẩu trên địa bàn tỉnh Quảng Trị; Công văn số 4109/UBND-KGVX ngày 24/08/2022 về việc tăng cường triển khai các biện pháp phòng, chống dịch và tiêm chủng vắc xin phòng Covid-19; Công văn số 4542/UBND-KGVX ngày 20/09/2022 về việc tăng cường công tác tiêm chủng vắc xin phòng Covid-19 và phòng, chống bệnh truyền nhiễm; Kế hoạch số 186/KH-BCĐ ngày 07/10/2022 triển khai Tháng cao điểm tiêm vắc xin phòng Covid-19 cho trẻ em, học sinh, học viên, cán bộ, giáo viên, người lao động trong các cơ sở giáo dục, đào tạo trên địa bàn tỉnh Quảng Trị và Chỉ thị số 13/CT-UBND ngày 10/11/2022 của Chủ tịch UBND tỉnh ngày về nâng cao công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân; chủ động thích ứng linh hoạt, góp phần phục hồi nhanh, phát triển bền vững…
- Đối với các nhiệm vụ được Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban ngành, địa phương tổ chức thực hiện kịp thời, bảo đảm chất lượng, tiến độ đề ra. Tính đến 15/11/2022, có 148 nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao cho địa phương thực hiện qua phần mềm theo dõi chỉ đạo; trong đó: đã hoàn thành đúng hạn: 84 nhiệm vụ; đang thực hiện trong hạn: 64 nhiệm vụ; không có nhiệm vụ quá hạn.
2. Kết quả công tác chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội và giải quyết các vấn đề trọng tâm  
2.1. Tập trung công tác chỉ đạo, điều hành để xây dựng Quảng Trị là trung tâm năng lượng miền Trung: 
Để thực hiện mục tiêu xây dựng tỉnh Quảng Trị trở thành Trung tâm năng lượng của Miền Trung, UBND tỉnh đã đề xuất và được Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương đưa vào quy hoạch nhiều dự án năng lượng quan trọng trên địa bàn. UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo quyết liệt để hỗ trợ các nhà đầu tư, tổ chức hội nghị tháo gỡ khó khăn cho các dự án năng lượng đang triển khai trên địa bàn tỉnh. Xây dựng Đề án "Chủ trương, chính sách công nghiệp hóa, hiện đại hóa đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045"; hoàn thiện Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia giai đoạn 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2045; phối hợp Viện Chiến lược - Bộ Công Thương về phát triển công nghiệp phục vụ xây dựng 02 hợp phần tích hợp vào quy hoạch tổng thể quốc gia. Tiếp tục hỗ trợ thủ tục đầu tư để triển khai xây dựng Dự án nhà máy nhiệt điện Quảng Trị 1 công suất 1.320MW và Nhà máy điện khí công suất 340MW trong Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị; Hỗ trợ Tập đoàn T&T và các Liên doanh của Hàn Quốc triển khai thủ tục đầu tư nhà máy điện khí LNG Hải Lăng 1.500 MW và đã khởi công hợp phần kỹ thuật vào ngày 15/01/2022; Hỗ trợ nhà đầu tư hoàn thành thủ tục đầu tư và tháo gỡ các khó khăn vướng mắc để triển khai các dự án năng lượng tái tạo đã được bổ sung quy hoạch đảm bảo tiến độ. Hỗ trợ nhà đầu tư nghiên cứu, khảo sát, lập hồ sơ bổ sung các dự án điện gió ngoài khơi Quảng Trị, các dự án thủy điện tích năng vào Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia.
Tổ chức các Hội thảo về năng lượng để trao đổi, thảo luận các định hướng xây dựng Quảng Trị trở thành trung tâm năng lượng của khu vực miền Trung như Hội thảo "Công nghệ năng lượng tái tạo Israel - Quảng Trị”, Hội thảo "Quảng Trị: Hiện thực hóa tầm nhìn Trung tâm năng lượng miền Trung".
2.2. Hoàn thiện kết cấu hạ tầng giao thông, hạ tầng đô thị, hạ tầng Khu công nghiệp, khu kinh tế, cửa khẩu, đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án động lực: 
Xác định, kết cấu hạ tầng giao thông có vai trò quan trọng nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh của tỉnh, lãnh đạo UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo các ngành, địa phương đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án quan trọng. Tập trung chỉ đạo để triển khai thực hiện các Dự án: xây dựng khu bến cảng Mỹ Thủy; Quy hoạch Khu bến cảng Vịnh Mốc và cảng tổng hợp Triệu Lăng; nâng cấp, mở rộng Quốc lộ 9 đoạn từ cảng Cửa Việt đến Quốc lộ 1; Quy hoạch đường tránh phía Tây Quốc lộ 1, tỉnh Quảng Trị Quốc lộ 15D, tỉnh Quảng Trị; Dự án đường tránh phía Đông thành phố Đông Hà; dự án đường nối đường Hồ Chí Minh nhánh Đông với đường Hồ Chí Minh nhánh Tây, tỉnh Quảng Trị, các công trình thuộc Dự án GMS và BIIG2, Dự án “Xây dựng cơ sở hạ tầng thích ứng với biến đổi khí hậu cho đồng bào dân tộc thiểu số (CRIEM), dự án thành phần tỉnh Quảng Trị”.…
2.3. Nền kinh tế đã được phục hồi và phát triển, tiếp tục đạt được nhiều kết quả quan trọng: 
Theo số liệu dự báo sơ bộ của các ngành, tổng sản phẩm trên địa bàn (GRDP) của tỉnh đến thời điểm này ước tăng … so với cùng kỳ năm trước. Tổng vốn đầu tư thực hiện trên địa bàn năm 2022 (giá hiện hành) ước tính đạt 27.115 tỷ đồng, giảm 5,42% so với năm trước[footnoteRef:4] và vượt kế hoạch đề ra. Tổng thu ngân sách trên địa bàn ước thực hiện đến nay là 2.856,023 tỷ đồng, đạt 68,8% dự toán địa phương và 83,3% dự toán Trung ương, bằng 107,4% cùng kỳ năm 2021; trong đó, thu nội địa: 2.517,988 tỷ đồng, đạt 71,9% dự toán địa phương và đạt 90,6% dự toán Trung ương, bằng 139,4% cùng kỳ năm 2021; thu từ hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu: 305 tỷ đồng; đạt 46,9% dự toán địa phương, đạt 46,9% dự toán Trung ương và bằng 36% so với cùng kỳ 2021. Tổng vốn đầu tư thực hiện toàn xã hội (giá hiện hành) ước đạt 11.199,04 tỷ đồng.  Chỉ số sản xuất công nghiệp năm 2022 tăng 18,68% so với năm trước, cao hơn mức tăng 8,72% của năm 2021; đây là mức tăng trưởng cao nhất trong những năm qua. Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng ước tính đạt 26.713,32 tỷ đồng, tăng 15,74% so với năm trước; nếu loại trừ yếu tố giá tăng 11,12%. Kim ngạch xuất nhập khẩu qua địa bàn tỉnh trong 10 tháng năm 2022 ước đạt 665,255 triệu USD, giảm 27,3% so cùng kỳ năm trước, trong đó: kim ngạch xuất khẩu ước đạt 231,57 triệu USD, tăng 29,7%; kim ngạch nhập khẩu ước đạt 433,685 triệu USD, giảm 41,8%. Số doanh nghiệp thành lập mới là 500 doanh nghiệp. Số lao động được tạo việc làm mới ước đạt 15.658 lao động, vượt kế hoạch năm. Tỷ lệ hộ nghèo giảm 1.17%. Dự kiến đến cuối năm 2022, tỷ lệ xã đạt chuẩn nông thôn mới trên địa bàn tỉnh là 68,3% (tương đương 69/101 xã) và tỷ lệ xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao là 6,9% (tương đương 07/101 xã). [4:  Bao gồm: vốn khu vực nhà nước 5.290,2 tỷ đồng, chiếm 19,51% và tăng 8,85%; vốn khu vực ngoài nhà nước 21.694,5 tỷ đồng, chiếm 80% và giảm 8,27%; vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài 130,3 tỷ đồng, chiếm 0,49% và giảm 18,26%] 

2.4. Các lĩnh vực xã hội, chính sách an sinh xã hội được quan tâm: 
- UBND tỉnh đã chỉ đạo ngành y tế tăng cường công tác khám, chữa bệnh, phòng chống dịch bệnh; chỉ đạo phát triển nguồn nhân lực y tế, nâng cao chất lượng cung ứng dịch vụ y tế; đẩy mạnh hoạt động y tế dự phòng; triển khai có hiệu quả các biện pháp phòng, chống dịch bệnh trên địa bàn toàn tỉnh. 
- Chỉ đạo ngành Giáo dục và Đào tạo triển khai các phương án dạy học, kết hợp phòng, chống dịch bệnh  hiệu quả; các đơn vị, trường học trong toàn ngành triển khai các biện pháp phòng, chống dịch bệnh với tinh thần chủ động, kịp thời, đồng bộ. Tiếp tục quan tâm và đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học cho các đơn vị trường học trong tỉnh. 
- Chỉ đạo ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch triển khai thực hiện Kết luận của Tổng Bí thư tại Hội nghị Văn hóa toàn quốc triển khai thực hiện nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và Quyết định số 1909/QĐ-TTg ngày 12/11/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển văn hóa đến năm 2030; triển khai lập quy hoạch và tôn tạo, bảo tồn các di tích quốc gia và quốc gia đặc biệt trên địa bàn tỉnh; thực hiện các giải pháp phục hồi và kích cầu, phát triển du lịch trong điều kiện bình thường mới… 
   - Triển khai thực hiện hiệu quả các chính sách về giải quyết việc làm, giáo dục nghề nghiệp, các chính sách, dự án của các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh. Chỉ đạo, đẩy mạnh công tác quản lý, triển khai thực hiện có hiệu quả các chế độ, chính sách đối với đối tượng bảo trợ xã hội, người có công với cách mạng, trẻ em, người lao động… đảm bảo các đối tượng có đủ điều kiện đã được hưởng kịp thời các chính sách của Nhà nước quy định. Thăm hỏi, tặng 26.820 suất quà của Chủ tịch nước với tổng kinh phí 8.183,7 triệu đồng cho đối tượng chính sách, người có công với cách mạng nhân dịp Tết Nguyên đán Nhâm Dần năm 2022[footnoteRef:5]. Kinh phí hỗ trợ người lao động, người sử dụng lao động bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid-19 theo Nghị quyết số 68/NQ-CP và Nghị quyết số 126/NQ-CP là 78.512 triệu đồng[footnoteRef:6]. Toàn tỉnh có 44.352 đối tượng bảo trợ xã hội đang hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng. Năm 2022, toàn tỉnh đã vận động các tổ chức, cá nhân trong và ngoài tỉnh hỗ trợ xây dựng mới và sửa chữa 522 nhà tình nghĩa đối với người có công với cách mạng, với tổng kinh phí hỗ trợ 33.246 triệu đồng (trong đó: xây dựng mới 462 nhà tình nghĩa, với kinh phí 31.431 triệu đồng; hỗ trợ sữa chữa 60 nhà tình nghĩa, với kinh phí hỗ trợ 1.815 triệu đồng); trao tặng 48 sổ tiết kiệm cho người có công với cách mạng, tổng trị giá 480 triệu đồng (10 triệu đồng/sổ). Chỉ đạo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tham mưu xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ tiền thuê nhà cho người lao động và Kế hoạch đào tạo nghề cho lao động trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2022-2025. Ước tạo việc làm mới cả năm cho 15.658 lao động, đạt 130,48% kế hoạch đề ra, trong đó riêng xuất khẩu lao động là 2.166 người; tỷ lệ lao động qua đào tạo ước đạt 70,28%, trong đó có bằng cấp, chứng chỉ đạt 32,5%, đạt 100% kế hoạch đề ra. [5:  Tặng 4.555 suất quà, với tổng nguồn kinh phí 1.460 triệu đồng từ nguồn ngân sách địa phương; 3.250 suất quà với tổng số tiền 3.254 triệu đồng từ nguồn xã hội hóa. Quyết định phân bổ 2 đợt với 2.150,28 tấn gạo (của Chính phủ hỗ trợ) để cứu trợ cho các hộ gia đình có hoàn cảnh khó khăn ở vùng dân tộc thiểu số và miền núi, trong đó: đợt 1 hỗ trợ 1.065 tấn gạo để cứu trợ cho (14.907 hộ, 70.982 nhân khẩu) trong dịp Tết Nguyên đán Nhâm Dần năm 2022; đợt 2 hỗ trợ 1.085,28 tấn gạo để hỗ trợ cho 15.111 hộ (72.352 nhân khẩu) trong thời gian giáp hạt đầu năm 2022.  ]  [6:  Số người lao động được hỗ trợ: 43.903 người, với số tiền là 30.107 triệu đồng. Số đơn vị sử dụng lao động được hỗ trợ: 11.510 đơn vị, với số tiền 32.738 triệu đồng. Số người dân được hỗ trợ: 12.113 người, với số tiền là 15.667 triệu đồng. Số người lao động được hỗ trợ: 43.903 người, với số tiền là 30.107 triệu đồng.  ] 

2.5. Về công tác cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, hỗ trợ và phát doanh nghiệp:
- Tăng cường các biện pháp kỷ luật, kỷ cương, ý thức công vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong thực hiện nhiệm vụ được giao và trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị, địa phương. UBND tỉnh ban hành kết quả chấm điểm Chỉ số cải cách hành chính; kết quả mức độ hoàn thành nhiệm vụ năm 2021 của các đơn vị, địa phương trong tỉnh. Ban hành quy định về quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, vị trí việc làm trong các tổ chức hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh theo hướng tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả. Tiếp tục thực hiện công tác tổ chức biên chế, vị trí việc làm; công tác quản lý, tuyển dụng, chế độ chính sách và đào tạo cán bộ công chức, viên chức.
- Trên cơ sở kết quả các Chỉ số năm 2021 được Trung ương công bố (PARINDEX đạt 84,82 điểm, tăng 1,18 điểm; PAPI đạt tổng điểm 42,39, xếp thứ 28/63 tỉnh, thành phố), tỉnh đã tổ chức Hội nghị đánh giá, phân tích Chỉ số PAR INDEX, PAPI, SIPAS và xây dựng giải pháp khắc phục những hạn chế của kết quả đánh giá xếp loại năm 2021 và cải thiện các chỉ số năm 2022. UBND tỉnh ban hành Chỉ thị số 10/CT-UBND ngày 26/9/2022 về việc nâng cao Chỉ số cải cách hành chính, Chỉ số hài lòng về sự phục vụ hành chính, Chỉ số Quản trị và Hành chính công của tỉnh Quảng Trị.
- Đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả công tác vận động, thu hút đầu tư; cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư, sản xuất kinh doanh, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh; trong đó công tác hỗ trợ đối với doanh nghiệp và người dân được thực hiện kịp thời, việc cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh được tập trung quyết liệt, hiệu quả.
- Tiếp tục phấn đấu rút ngắn thời gian xử lý các thủ tục đăng ký kinh doanh. Đến nay, 100% hồ sơ được xử lý và trả kết quả đúng và trước thời hạn quy định; riêng đối với hồ sơ thành lập mới doanh nghiệp đã được xử lý và trả hồ sơ dưới 2 ngày. Tích cực hướng dẫn về hồ sơ, trình tự, thủ tục đăng ký doanh nghiệp bằng nhiều hình thức như trực tiếp tại Trung tâm Phục vụ hành chính công, cơ quan đăng ký kinh doanh cấp huyện, qua email, điện thoại, Zalo… nhằm tạo điều kiện thuận lợi nhất cho người dân, doanh nghiệp. 
Từ đầu năm đến nay, toàn tỉnh có 424 doanh nghiệp và 158 đơn vị trực thuộc đang ký thành lập mới với tổng vốn đăng ký là hơn 4.021 tỷ đồng, tăng 23% về số doanh nghiệp đăng ký so với cùng kỳ năm 2021, số vốn đăng ký bình quân một doanh nghiệp đạt hơn 9,4 tỷ đồng; Tổng số doanh nghiệp trên địa bàn toàn tỉnh đến thời điểm này là: 3.647 doanh nghiệp.  
2.6. Công tác đối ngoại và Hội nhập quốc tế:
Trong năm, UBND tỉnh ban hành các văn bản để triển khai nhiệm vụ về công tác đối ngoại[footnoteRef:7]. Tiếp tục đề xuất các nội dung triển khai thực hiện Quy định thống nhất quản lý các hoạt động đối ngoại trên địa bàn tỉnh Quảng Trị ban hành kèm theo Quyết định số theo Quyết định 1737/QĐ-TU ngày 30/3/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.  [7:  Kế hoạch số 34/KH-UBND ngày 01/3/2022 về kế hoạch triển khai công tác đối ngoại; Kế hoạch số 112/KH-UBND tỉnh ngày 06/6/2022 thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ tiếp tục đẩy mạnh Nghị quyết số 36-NQ/TW, Chỉ thị số 45-CT/TW và Kết luận số 12-KL/TW của Bộ Chính trị về công tác người Việt Nam ở nước ngoài giai đoạn 2021-2026; Kế hoạch số 134/KH-UBND ngày 08/07/2022 về công tác ngoại giao kinh tế tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2022 - 2025 trong bối cảnh thích ứng với đại dịch Covid-19…] 

- Tiếp tục triển khai các hoạt động ngoại giao phát triển kinh tế, tăng cường tình hữu nghị với các nước và các nhiệm vụ do Bộ Ngoại giao, Tỉnh ủy giao thực hiện[footnoteRef:8]; thực hiện Kế hoạch Hội nhập quốc tế tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2021 - 2025; ban hành và triển khai Kế hoạch Hội nhập quốc tế tỉnh Quảng Trị năm 2022; ban hành Kế hoạch số 134/KH-UBND ngày 08/07/2022 về công tác ngoại giao kinh tế tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2022 - 2025 trong bối cảnh thích ứng với đại dịch Covid-19; đẩy mạnh ngoại giao kinh tế, hợp tác quốc tế như tổ chức, tham dự các hội nghị, hội thảo quốc tế, kết nối các phiên làm việc bên lề nhằm tranh thủ sự hỗ trợ từ các Bộ, ngành Trung ương, các cơ quan đại diện ngoại giao nước ngoài; thực hiện các chương trình, hoạt động nhằm tăng cường tiếp cận, kết nối với các đối tác, nhà đầu tư tiềm năng[footnoteRef:9]. [8:  Hoạt động đoàn ra, đoàn vào: Đoàn ra: từ đầu năm đến nay, đã tổ chức 32 đoàn công tác của tỉnh với 236 lượt người đi công tác, làm việc ở nước ngoài. Trong đó, tháng 3/2022 có 01 đoàn công tác của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy (02 người) tham gia cùng đoàn Chủ tịch Nước đi thăm chính thức Singapore và tháng 5/2022 có 01 đoàn công tác của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy (02 người) tham gia cùng đoàn Chủ tịch Quốc hội Vương Đình Huệ đi thăm chính thức nước CHDCND Lào. Đoàn vào: Từ đầu năm đến nay, Sở Ngoại vụ đã tham mưu Lãnh đạo tỉnh và phối hợp với các Sở, ban, ngành, địa phương đón tiếp 90 đoàn với 695 lượt người. Trong đó, ngoài các đoàn ngoại giao, đoàn cơ quan đại diện nước ngoài tại Việt Nam như: Thứ trưởng Bộ Ngoại giao Hoa Kỳ; đoàn Quốc vụ khanh, Bộ Ngoại giao Ireland và Đại sứ quán Ireland; đoàn Đại sứ Israel, Đại sứ Thái Lan, Đại sứ Thụy Điển, Đại sứ Na Uy, Đại sứ Lào, đoàn Phó Đại sứ Cộng hòa Cuba tại Việt Nam; chủ yếu các đoàn khách quốc tế đến thăm và làm việc tại Quảng Trị là cơ quan, đơn vị các tỉnh bạn Lào, Thái Lan; các cơ quan, tổ chức quốc tế và Phi Chính phủ nước ngoài tham quan hoạt động dự án, ký kết thỏa thuận quốc tế…
]  [9:  Phối hợp Đại sứ quán Israel tại Việt Nam và Sở Công thương tham mưu tổ chức Hội nghị “Công nghệ năng lượng tái tạo Israel - Quảng Trị” do UBND tỉnh và Đại sứ quán Israel chủ trì. Tổ chức đoàn công tác của tỉnh tham dự Hội nghị Gặp gỡ Hàn Quốc tại thành phố Sầm Sơn, tỉnh Thanh Hóa vào tháng 3/2022; Tham mưu Tỉnh ủy, tổ chức đoàn công tác đại biểu cấp cao tỉnh tham dự Hội nghị thúc đẩy hợp tác đầu tư về thương mại, du lịch, nông nghiệp giữa các địa phương Việt Nam với 04 tỉnh Nam Lào được tổ chức tại tỉnh Champasak/Lào từ ngày 30/8 – 02/9/2022. 
] 

- Tiếp tục thực hiện Chương trình xúc tiến vận động viện trợ PCPNN tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2020 - 2025; vận động và hợp tác với các tổ chức PCPNN về triển khai Chương trình hành động khắc phục hậu quả bom mìn sau chiến tranh của tỉnh giai đoạn 2016 - 2025 và triển khai kế hoạch Ban chỉ đạo khắc phục hậu quả bom mìn sau chiến tranh năm 2022. Trong 10 tháng đầu năm 2022, đã vận động được 39 dự án, viện trợ phi dự án mới, tổng giá trị cam kết viện trợ là 16.052.176,58 USD, tập trung vào các lĩnh vực: viện trợ khẩn cấp, khắc phục hậu quả bom mìn sau chiến tranh, phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói giảm nghèo, hỗ trợ phát triển giáo dục tại địa phương. Các dự án viện trợ PCPNN thực hiện có hiệu quả đã phục vụ thiết thực cho nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an sinh, giữ vững ổn định chính trị trên địa bàn tỉnh.  
2.7. Về Quốc phòng - An ninh:
Tình hình an ninh - chính trị, quốc phòng được củng cố và tăng cường, trật tự an toàn xã hội ổn định. Nhiệm vụ quốc phòng, quân sự địa phương được triển khai kịp thời, đảm bảo đúng kế hoạch. Lực lượng vũ trang đã thực hiện tốt nhiệm vụ bảo vệ an toàn tuyệt đối các sự kiện chính trị, văn hóa quan trọng, các ngày lễ, Tết trên địa bàn tỉnh. Thực hiện tốt công tác giao quân năm 2022 đạt 100% chỉ tiêu. Duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu theo quy định, các lực lượng đã chủ động phối hợp chặt chẽ để nắm chắc tình hình địa bàn. Thực hiện tốt nhiệm vụ tuần tra, kiểm soát, bảo vệ vững chắc chủ quyền an ninh biên giới và biển đảo.
III. MỘT SỐ HẠN CHẾ, KHÓ KHĂN
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh trong 6 tháng đầu năm 2022 vẫn còn một số hạn chế, khó khăn:
- Công tác giải phóng mặt bằng gặp rất nhiều khó khăn do nguồn gốc sử dụng đất, có sự tranh chấp về đất đai, ranh giới các thửa đất không rõ ràng; do yêu cầu của người dân vượt quá quy định của nhà nước... Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Quảng Trị cũng đang triển khai thi công đồng thời nhiều dự án có quy mô lớn như: các công trình điện gió, đường cao tốc Cam Lộ - La Sơn… nên tạo nhu cầu đột biến về vật liệu xây dựng, dẫn đến nhiều loại vật liệu xây dựng đang bị thiếu hụt. Giá nhiều vật liệu xây dựng có xu hướng tăng cao, trong đó giá thép tăng đột biến, ảnh hưởng đến tiến độ giải ngân vốn đầu tư công theo quy định.
- Hệ thống pháp luật quy định về thu hồi đất, giao đất, chuyển nhượng quyền SDĐ, xây dựng đô thị mới, khung chính sách GPMB… còn nhiều bất cập, chồng chéo dẫn đến một quy định nhưng có nhiều cách hiểu khác nhau, nên các Sở, ban, ngành còn nhiều lúng túng, chưa thống nhất; phải xin ý kiến các Bộ, ngành Trung ương mất nhiều thời gian gây khó khăn thực hiện dự án;
- Hệ thống các văn bản pháp lý, hướng dẫn thực hiện các Chương trình MTQG chưa được các bộ, ngành trung ương ban hành đồng bộ, kịp thời; nguồn vốn trung ương phân bổ muộn nên áp lực trong việc triển khai thực hiện và giải ngân nguồn vốn. Bên cạnh đó, do ảnh hưởng tiêu cực của thiên tai, dịch bệnh, cộng với sự thiếu ổn định của giá cả vật tư và nhiên liệu tác động xấu đến tăng trưởng chung của nền kinh tế toàn tỉnh.
- Công tác quản lý đất đai tại các địa phương còn yếu, nhất là quỹ đất do nhà nước quản lý, người dân lấn chiếm đất, thực hiện không đúng mục đích sử dụng đất gây khó khăn trong việc quy chủ, xác định mục đích sử dụng đất, điều kiện được bồi thường hỗ trợ… làm chậm tiến độ GPMB dự án;
- Quy hoạch xây dựng KKT Đông Nam bị chồng lấn với Dự án hiện đại hóa ngành lâm nghiệp và tăng cường tính chống chịu vùng ven biển (FMCR), Khu vực dự trữ khoáng sản quốc gia được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt nên khó khăn trong quá trình xúc tiến, thu hút đầu tư, hoàn thành thủ tục đầu tư;
- Do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19, các hoạt động văn hóa, thể thao, du lịch, lưu trú, khách sạn vẫn còn gặp nhiều khó khăn, ảnh hưởng đến nguồn thu và việc làm của người lao động hoạt động trong lĩnh vực này, một số đã chuyển đổi làm công việc khác.
- Công tác vận động viện trợ phi chính phủ nước ngoài gặp nhiều khó khăn do thay đổi lĩnh vực ưu tiên tập trung vào viện trợ phát triển, biến đổi khí hậu, người khuyết tật và đại dịch…; một số tổ chức phi chính phủ nước ngoài đặt yêu cầu ngày càng cao hơn về tỷ lệ đóng góp của địa phương; trong khi vốn đối ứng của địa phương được chi từ ngân sách của tỉnh còn khó khăn nên ảnh hưởng đến việc triển khai các dự án phi chính phủ nước ngoài. 
IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH NĂM 2023
1. Tập trung chỉ đạo, điều hành thực hiện tốt các chỉ tiêu kinh tế - xã hội năm 2023 và chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh đã đề ra, tiếp tục thực hiện quyết liệt các nhiệm vụ giải pháp nhằm cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, tháo gỡ khó khăn trong giải ngân đầu tư công, hỗ trợ phát triển doanh nghiệp; tháo gỡ khó khăn cho phát triển du lịch; đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dư án trọng điểm về giao thông; tiếp tục cải cách đơn giản hóa thủ tục hành chính, đẩy mạnh ứng dụng CNTT; chủ động điều hành linh hoạt thu, chi ngân sách tiết kiệm, hiệu quả, tăng cường quản lý nhà nước trên các lĩnh vực nông nghiệp, du lịch, quy hoạch, đất đai, đô thị, xây dựng cơ bản, tài nguyên, môi trường; phát triển toàn diện, đồng bộ các lĩnh vực văn hóa, xã hội, bảo đảm an sinh, phúc lợi xã hội, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của người dân.
2. Các thành viên UBND tỉnh, Thủ trưởng các cơ quan, ban, ngành cấp tỉnh phát huy tinh thần trách nhiệm trong triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao. Phát huy tính chủ động, chủ động đề xuất vấn đề vướng mắc tại đơn vị, địa phương, đề xuất giải pháp kịp thời với Lãnh đạo UBND tỉnh đảm bảo chất lượng, thời gian các nhiệm vụ được Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh giao.
3. Tiếp tục kiểm tra, đôn đốc các sở, ngành, địa phương thực hiện các nhiệm vụ UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh giao, đặc biệt là đối với các lĩnh vực liên quan đến an sinh xã hội, giải quyết các vấn đề trong giải ngân đầu tư công, việc thực hiện các công trình trọng điểm. Các cấp, các ngành thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo theo quy chế làm việc của UBND tỉnh; triển khai thực hiện tốt các nội dung được giao trong Chương trình công tác trọng tâm năm 2022 và các nội dung đã đề ra trong Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 08/01/2022 của Chính phủ, Kết luận số 175-KL/TU ngày 06/12/2021 của Tỉnh uỷ và Nghị quyết số 149/2021/NQ-HĐND ngày 09/12/2021 của HĐND tỉnh về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2022. 
4. Tiếp tục phối hợp với Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các tổ chức chính trị, xã hội trên địa bàn; huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị cùng thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
V. MỘT SỐ ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ VỚI CHÍNH PHỦ, THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VÀ BỘ NGÀNH TRUNG ƯƠNG
1. Đối với các dự án sử dụng vốn Trung ương hỗ trợ các công trình khẩn cấp 150 tỷ đồng được bố trí tại Quyết định số 118/QĐ-TTg ngày 27/12/2020 của Thủ tướng Chính phủ, căn cứ tình hình thực hiện các công trình, dự án, UBND tỉnh ban hành Văn bản số 475/UBND-TH ngày 10/02/2022 về việc báo cáo nhu cầu kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công NSTW sang năm 2022 gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ xem xét. Tuy nhiên đến nay chưa được Trung ương cho phép kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân sang năm 2022 nên các công trình được bố trí vốn tạm dừng thực hiện, chưa có đủ căn cứ để thực hiện điều chỉnh thời gian thực hiện dự án và thời gian thực hiện hợp đồng. Kính đề nghị Trung ương sớm xem xét cho phép kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân sang năm 2022 để triển khai thực hiện.
2. Đề nghị Chính phủ sớm ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 114/2021/NĐ-CP ngày 16/12/2021 của Chính phủ về quản lý và sử dụng vốn ODA và vốn vay ưu đãi để các địa phương triển khai thực hiện phù hợp với quy định tại Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đầu tư công, Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư, Luật Đầu tư, Luật Nhà ở, Luật Đấu thầu, Luật Điện lực, Luật Doanh nghiệp, Luật Thuế tiêu thụ đặc biệt và Luật Thi hành án dân sự ngày 11/01/2022.
3. Luật đất đai 2013 vẫn còn nhiều bất cập, tồn tại trong chính sách bồi thường, hỗ trợ, giải phóng mặt bằng, cụ thể: (1) Việc định giá đất cụ thể trong thời điểm giá đất tăng đột biến gặp khó khăn; (2) Giá đất kê khai trong hợp đồng được lập thấp hơn rất nhiều so với giá đất giao dịch trên thị trường; (3) Biên chế cán bộ cho các Tổ chức làm công tác giải phóng mặt bằng chưa tương xứng với khối lượng công việc, nên khó hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. (4) Việc bố trí lại đất nông nghiệp cho các đối tượng bị thu hồi đất nông nghiệp lớn khi giải phóng mặt bằng thực hiện các dự án chưa đảm bảo phù hợp với điều kiện, phong tục của người dân ở khu vực nông thôn tại một số địa phương, đa phần phải có đất vườn trong cùng diện tích đất ở để sản xuất. Vì vậy, kiến nghị cần nghiên cứu trong quá trình sửa đổi Luật đất đai.
4. Nhằm đảm bảo nguồn cung ứng vật liệu trên địa bàn, kính đề nghị các bộ, ngành Trung ương có liên quan cắt giảm các thủ tục cấp, khai thác mỏ, khai thác phần âm. Bên cạnh đó, để kịp thời đáp ứng nhu cầu đất làm vật liệu san lấp cho các dự án động lực, các dự án đầu tư công trung hạn đúng tiến độ; kính đề nghị Chính phủ tổng hợp, trình Quốc hội sửa đổi khoản 1, Điều 2 của Luật Khoáng sản năm 2010 quy định về khái niệm “khoáng sản” theo hướng: “tài nguyên đất hay đất đồi, đất san lấp không phải là khoáng sản”.
[bookmark: dieu_1]5. Nghị định số 83/2020/NĐ-CP ngày 15/7/2020 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp có nhiều bất cập (các dự án quan trọng đi qua rừng đặc dụng, bảo vệ nghiêm ngặt không được chuyển đổi, không thực hiện dự án).
6. Kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ, Bộ Công Thương sớm ban hành cơ chế, chính sách phát triển các dự án điện gió; trong đó, cần có cơ chế chuyển tiếp cho các dự án điện gió đã đầu tư xây dựng nhưng chưa được vận hành thương mại để các dự án được phát điện. 
7. Đề nghị Bộ Nông nghiệp và PTNT, Bộ Tài chính, Ủy ban Dân tộc sớm trình Thủ tướng Chính phủ bố trí kinh phí cho công tác khoán bảo vệ rừng khu vực II, khu vực III vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi năm 2021 và năm 2022 và các năm tiếp theo trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.
8. Đề nghị Bộ Nông nghiệp  và  PTNT  quan  tâm,  hỗ trợ cho tỉnh xây dựng các  mô  hình  sản  xuất đảm  bảo  an  toàn  thực  phẩm,  sản  xuất hữu cơ, VietGAP nhất  là đối  với  các  sản phẩm xuất khẩu chủ lực của địa phương như: cây dược liệu, cây ăn quả, cà phê, hồ tiêu, lúa, lạc...; giới thiệu các Doanh nghiệp có tiềm lực đến liên kết sản xuất, bao tiêu nông sản và đầu tư nhà máy chế biến trên địa bàn. Đồng thời, quan tâm xem xét xử lý việc chồng lấn Dự án Dự án hiện đại hóa ngành lâm nghiệp và tăng cường tính chống chịu vùng ven biển (FMCR) với Quy hoạch xây dựng Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị.
9. Đề nghị Bộ Nông nghiệp và PTNT sớm tham mưu trình Chính phủ ban hành văn bản thay thế văn bản quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giống cây trồng sau khi Luật Trồng trọt số 31/2018/QH14 có hiệu lực từ ngày 01/01/2020.
10. Đề nghị Bộ Y tế phối hợp các ngành liên quan hoàn thiện các văn bản hướng dẫn về đấu thầu mua sắm thuốc, vật tư, hóa chất, trang thiết bị y tế để các đơn vị y tế giảm vướng mắc trong quá trình mua sắm. Đồng thời sớm hoàn thiện kế hoạch phân bổ kinh phí khắc phục hậu Covid-19 đối với ngành Y tế trình các cơ quan có thẩm quyền phê duyệt để giúp các địa phương sớm hoàn thiện các thủ tục liên quan nhằm hoàn thành Dự án trong năm 2023.
Trên đây là báo cáo kiểm điểm công tác chỉ đạo, điều hành năm 2022 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2023, UBND tỉnh Quảng Trị kính báo cáo Văn phòng Chính phủ và Hội đồng nhân dân tỉnh./.  
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