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TỜ TRÌNH

Về việc kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân

kế hoạch đầu tư công nguồn vốn ngân sách địa phương
phân cấp cấp huyện quản lý năm 2023 sang năm 2024

Kính gửi:  Hội đồng nhân dân tỉnh

Thực hiện quy định tại Khoản 2 Điều 68 Luật Đầu tư công năm 2019 là “Thời gian thực hiện và giải ngân vốn kế hoạch đầu tư công hằng năm đến ngày 31 tháng 01 năm sau. Trường hợp bất khả kháng, Thủ tướng Chính phủ quyết định đối với vốn ngân sách trung ương, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định đối với vốn ngân sách địa phương cho phép kéo dài thời gian thực hiện nhưng không quá 31 tháng 12 năm sau”
Đối với kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách địa phương phân cấp cấp huyện quản lý; Ủy ban nhân dân cấp huyện đã chủ động thực hiện phân bổ, triển khai quản lý và thực hiện. Do đó, thực hiện quy định về kéo dài thời gian thưc hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công hàng năm; Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã đã chủ động rà soát, báo cáo đảm bảo:

- Danh mục dự án được phân bổ kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách địa phương năm 2023 do cấp huyện quản lý đề xuất kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân sang năm 2024 đảm bảo điều kiện được quy định tại khoản 1 Điều 48 Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ;
- Báo cáo làm rõ trách nhiệm của tập thể, cá nhân liên quan trong việc chưa giải ngân hết kế hoạch vốn năm 2023;

- Cam kết giải ngân hết kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách địa phương phân cấp cấp huyện quản lý năm 2023 được kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân sang năm 2024 theo đúng quy định;
- Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, các cơ quan thanh tra, kiểm tra, kiểm toán và các cơ quan liên quan về tính chính xác của thông tin, số liệu các công trình, dự án đề xuất kéo dài. 

Trên cơ sở báo cáo của Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; Ủy ban nhân dân tỉnh đã tổng hợp theo đúng danh mục và số vốn được các địa phương báo cáo và chịu trách nhiệm
. Kính đề nghị Hội đồng nhân nhân dân tỉnh cho phép kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách địa phương phân cấp cấp huyện quản lý năm 2023 sang năm 2024 với số vốn 25.039.843.832 đồng
(Chi tiết danh mục dự án như các biểu kèm theo).
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- Thường trực Tỉnh uỷ (báo cáo);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh; 
- Ban KTNS - HĐND tỉnh;

- CVP, các PVP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, THU.                                                 


	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH
Võ Văn Hưng
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	    Số:        /NQ-HĐND
	        Quảng Trị, ngày      tháng    năm 2024


NGHỊ QUYẾT
Về việc kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân

kế hoạch đầu tư công nguồn vốn ngân sách địa phương
phân cấp cấp huyện quản lý năm 2023 sang năm 2024

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG TRỊ

KHÓA VIII, KỲ HỌP THỨ 24
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015;
Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13/6/2019;
Căn cứ Nghị định 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ về quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật đầu tư công;

Xét Tờ trình số       /TTr-UBND ngày      tháng     năm 2023 của UBND tỉnh về việc kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công nguồn vốn ngân sách địa phương phân cấp cấp huyện quản lý năm 2023 sang năm 2024; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế ngân sách và ý  kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thống nhất kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công nguồn vốn ngân sách địa phương phân cấp cấp huyện quản lý năm 2023 sang năm 2024 với số vốn 25.039.843.832 đồng;

Thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách địa phương năm 2023 được phép kéo dài không quá ngày 31 tháng 12 năm 2024.
(Chi tiết danh mục kéo dài như các biểu kèm theo)

Điều 2. Tổ chức thực hiện

1. Giao Uỷ ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết.
2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng trị, Khóa VIII, Kỳ họp thứ 24 thông qua ngày … tháng … năm 2024 và có hiệu lực kể từ ngày thông qua./.
	Nơi nhận:
- Như Điều 3; 

- Thường trực Tỉnh ủy (để báo cáo);

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Sở: KHĐT, Tài chính;

- Lưu VT.
	CHỦ TỊCH
Nguyễn Đăng Quang


� Thành phố Đông Hà và Thị xã Quảng Trị không có văn bản đề nghị kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách địa phương phân cấp huyện quản lý năm 2023 sang năm 2024.





PAGE  

